
وقت : 75   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 100نام و نام خانوادگی :

موضوع انگلیسی 3( * فصل اول-انواع ادبی 1 * فصل دوم-ادبیات داستانی معاصر * فصل سوم-ادبیات پایداری * فصل چھارم-ادبیات جھان * فصل پنجم-انواع ادبی 2 * فصل ششم-فرھنگ و ھنر * فصل ھفتم-

ادبیات دوران جدید * فصل ھشتم-سفرنامھ،حسب حال،زندگی نامھ * فصل نھم-ادبیات برون مرزی * فصل ترکیبی، * فصل اول-درس 1 تا 4 * فصل دوم-درس 5 تا 10 * فصل سوم-درس 11 تا 18 * فصل

چھارم-درس 19 تا 24، * عربی 2، * درس اول - جلوه ھای حکمت و تدبیر * درس دوم - با کاروان ھستی * درس سوم - سرمایھ ھای انسان * درس چھارم - خود حقیقی * درس پنجم - پنجره ای بھ روشنایی *

درس ششم - آینده ی روشن * درس ھفتم - منزلگاه بعد * درس ھشتم - واقعھ بزرگ * درس نھم - فرجام کار * درس یازدھم - دوستی با حق * درس دوازدھم - فضیلت آراستگی * درس سیزدھم - زیبایی عفاف

* درس چھاردھم - نظارت ھمگانی * درس پانزدھم - کار در نظام اقتصادی * درس شانزدھم - یاری از نماز و روزه * درس دھم - اعتماد بر او، * درس اول * درس دوم * درس سوم * درس چھارم)

مرکز
مشاوره
تحصیلی
دکتر
علیرضا
افشار

«قدم بر سر وجود نهادن» که کنایه است از ترك خود در راه رسیدن به خداوند، معادل است با«زخود بی نشان شدن»  و  1.گزینه 1
«بی نشانی» » در این بیت.

-سخت
در این بیت و بیت سعدي در اصل پرسش، شاعر، جز محبوب خود، به هیچ چیز حتیّ به بهشت و نعمت هاي آن توجهّی 2.گزینه 3

ندارد.
-متوسط

رجوع شود به صفحه ي 192 ادبیّات دوم 3.گزینه 3
-متوسط

جهان مجاز از عالم معنی، دل مجاز از انسان 4.گزینه 3
-متوسط

به تحیرّ نگریستن براي تاریخ ایجاد تشخیص کرده است.  5.گزینه 4
) « بینش»  به «باغ»  تشبیه شده است در گزینۀ (

 
) مهر به باده در گزینۀ (

) گریه به شعر شبانه در گزینۀ (
-آسان

عاریه:چیزي که براي رفع نیاز قرض گرفته شود. 6.گزینه 3
-آسان

7.گزینه 1
-آسان

8.گزینه 2
-سخت

9.گزینه 4
-متوسط

10.گزینه 4
-متوسط

11.گزینه 1
-آسان

 
مفهوم گزینه ي (1): ناکافی یبودن جهنمّ و بهشت براي مجازات یا پاداش بندگان 12.گزینه 1

مفهوم مشترك بیت سؤال و سایر گزینه ها: عاشق حقیقی فقط در پی نزدیکی به خداوند است. / ترجیح نزدیکی به خداوند بر بهشت و
زیبایی هاي آن 

-آسان

 
معنی درست واژه ها: 13.گزینه 1

انضمام: پیوستگی، ضمیمه شدن، پیوستن / متفرّعات: وابسته ها، توابع، شاخه ها / متراکم: گرد آینده، برهم نشیننده، روي هم جمع
شده (تراکم: انباشته شدن) / غلیان: جوشش، جوش و خروش

-آسان
»، غلط املایی ندارد. گزینۀ « 14.گزینه 3

تشریح گزینه هاي دیگر
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صفحه 2

 
»: عمل ← امل گزینۀ «

 
»: پسر ابولعجایب ← پسر ابوالعجایب گزینۀ «

 
»: خواستن خروش از چرخ ← خاستن خروش از چرخ گزینۀ «

-سخت
- مطبوع: پسندیده، - محظوظ: بهره ور/  - اشباح: جمع شبح، کالبدها، سایه ها، سیاهی هایی که از دور دیده شود./  15.گزینه 4

 
- خیره خیر: بیهوده مرغوب، مطلوب طبع/ 

-سخت
مفهوم مصراع صورت سوال این است که سخن ناصحانه در فرد اثر نمی کند و این معنی در بیت «الف» (سخنم اثربخش 16.گزینه 2
نیست)، بیت «د» (سخن ها در دل من مؤثر نیستند) و بیت «د» (همان طور که سنگ خارا با میخ آهنین سوراخ نمی شود، نصیحت در فرد

 
نااهل اثر نمی کند) یافت می شود. 

 
بیت «ب»: سخن اثرش را از سینه ي دردمند می گیرد. 

 
بیت «ج»: سخن ما هم چنان اثرپذیر است. 

-سخت
«مراتع بهشتی» و «موش ها و آدم ها»: جان اشتاین بک / «کارگران دریا» و «مردي که می خندد»: ویکتور هوگو / «نامه ها» و 17.گزینه 4

«چمدان»: بزرگ علوي / «جاي خالی سلوچ» و «لا یه هاي بیابانی»: محمود دولت آبادي
-متوسط
ابیات «الف» و «ج» مفهوم مشترکی دارند. در هر دو، سخن از این است که جایگاه ظاهري ملاك ارزش گذاري نیست. در 18.گزینه 1
سایر ابیات، بیت «ب» به این موضوع اشاره دارد که خاموشی موجب کام یابی است. بیت «د» به توصیف دردمندي عاشق می پردازد و در

 
گزینۀ  ستایش معشوق و سلطه مطلق او مورد توجه قرار گرفته است.

-خیلی سخت

 
19.گزینه 3

-آسان
) «را» مفعولی است ولی در سایر گزینه ها فک اضافه است و باعث جابجایی مضاف و مضاف الیه می  حرف «را» در گزینۀ  20.گزینه 1

 
شود.

 
-سفر جان غافل/  -دلِ طفل طبعان -سبب غفلت ها/ 

-سخت
،  و  تنها سخن منظوم هستند و از صُوَر خیال و آرایه هاي معنایی در آنها استفاده نشده است. اما در گزینه هاي  21.گزینه 3

گزینه ي سوم « نرگس مست » استعاره از « چشم معشوق » است که همه نظاره کنندگانش را مست و عاشق خود میسازد!
-متوسط

جمله دوم: کلام + شان + رو + ان + ي + و + گوار + ا + ي + ِ- + آب + ِ- + چشم + ه + سار + ان + را + دار +ء –  22.گزینه 3

 
تکواژ

 
جمله چهارم: عطش + ناك + ي + ِ- + آن + ان + را + تسکین + می + بخش + د- یازده تکواژ

-سخت

 
«قدیر» و «غدیر» / «غالب» و «قالب» / «عرض» و «ارز» / «عاري» و «آري»  23.گزینه 2

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
»: «وصایت» هم آوا ندارد.  گزینه ي «

 
»: «توجیه» هم آوا ندارد.  گزینه ي «

 
»: «بحبوحه» هم آوا ندارد.  گزینه ي «

-آسان

 
واژه هایی که هم معنی قدیم را حفظ کرده و هم معناي جدید گرفته اند (یخچال، زین، سپر) 24.گزینه 3

 
واژه هایی که معنی خود را کاملاً از دست داده اند و متروك شده اند (دستار، کوس، جعد)

 
با همان معناي قدیم به حیات خود ادامه می دهند (زندگی، باران، زندان، خنده)

و با از دست دادن معناي قدیم معنی جدید گرفته اند، تحوّل معنایی (کثیف، سوگند، سفینه) که در قدیم به ترتیب، (هر چیز زمخت و

 
بدقواره / اکسید روي، گوگرد / کتاب و کشتی) معنی می شده اند که امروز از این معانی استفاده نمی شود.

-سخت

 
صفت مرکّب            صفات وندي 25.گزینه 4
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صفحه 3

 
    گمنام                     دردمند 

 
                                     راستین
                                     بی فریاد

-متوسط

26.گزینه 1 مَنْ اسم موصول عام و مبنی است و به عنوان خبر مفرد، مرفوع به اعراب محلیّ است.
-متوسط

تِسْعَۀ: از اعداد اصلی است به معناي (نهُ) - تاسِع: از اعداد ترتیبی به معناي (نهم) است. 27.گزینه 4
-متوسط

اسامی معرفه عبارت اند از نا   در سمعنا  و ه در وفاتھِِ به عنوان ضمیر و«خبر»  و وفاة  به عنوان معرفه به اضافه. 28.گزینه 4
-متوسط

29.گزینه 1
« سیئات»  جمع مؤنث سالم مفعول به و منصوب به اعراب فرعی (کسره) زیرا اسم جمع مونث در منصوب به جاي فتحه با کسره می آید.

-آسان

دنیا مبتدا و تقدیراً مرفوع (چون اسم مقصور است) عارضُ صفت براي خیال و مرفوع به تبعیت از موصوف می باشد. 30.گزینه 4
وقتی به حروف مشبهۀُ بالفعل ماي کافھّ ملحق گردد، اسم و خبر ندارد. بلکه مبتدا خبر دارد. یعنی حرف (ما) با مشبه به فعل بیاید اثر

 
حرف مشبه به را خنثی می کند.

-آسان
در جاي خالی، نقش فاعل قرار می گیرد و چون اضافه شده، نون آن حذف می شود معلَمون + المدارس=معلَّمو المدارس. 31.گزینه 3

-آسان
«مَفاتیحْ» جمع مکسر بر وزن «مفاعیل» و اسم غیرمنصرف است. 32.گزینه 3

-آسان
« با توجه به مجزوم بودن فعل  «یَعْرِفْ» نیاز به اسم شرط در جمله وجود دارد که کلمه ي «مَن» می باشد. در گزینه ي « 33.گزینه 4

کلمه ي «عارفاً» چون مشتق است، نمی تواند مفعول مطلق باشد.
-آسان

زیرا مَنْ اسم شرط عامل جزم است و دو فعل یعمل و یجد به ترتیب (فعل شرط، جواب شرط) هستند و هر دو مجزوم 34.گزینه 1
می باشند. مجزوم به حرف عله وجود ندارد.

-آسان

در این عبارت «إشاراتْ» در نقش مفعولٌ به آمده است و چون جمع مؤنث سالم است باید منصوب به اعراب فرعی 35.گزینه 4
کسره باشد. «المحققون» صحیح است زیرا فاعل براي فعل «اکتشف» محسوب می شود و چون جمع مذکر سالم است مرفوع به «واو» با

اعراب فرعی است. و در ترکیب اضافی «حقیقتھا» مضاف الیه باید ضمیر «ها» باشد، زیرا مرجع ضمیر جمع غیرعاقل یعنی «أسرار» است
به همین خاطر ضمیرش باید در صیغه «مفرد مؤنث» بیاید.

-سخت

«راضٍ» خبر «کن» است و باید منصوب باشد، اسامی منقوص در حالت نصبی اعراب ظاهري اصلی دارند  راضیاً اسم 36.گزینه 1

 
«کن» أنتَ مستتر و محلاً مرفوع می باشد.

-سخت
لـِ + فعل غایب  امر غایب (لام امر اغلب در ابتداي جمله می آید و معناي «باید» را تداعی می کند و لام نصب در وسط 37.گزینه 1

 
جمله می آید و معناي (تا، تا اینکه ، براي اینکه) را تداعی می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) للحصول  لام جر (حرف جر) : مؤمن براي رسیدن به شکوه باید عادت به صبرکند.  گزینه ي 

 
) لِلتعاون  لام جر (حرف جر) : لِتطھیر  لام جر (حرف جر)  گزینه ي 

 
زیرا در مورد  و   و  لِ + مصدر   شده است نه فعل مضارع.

-سخت

 
: زیرا حکیم نکره است پس جمله بعدش جمله وصفیهّ است. گزینه ي  38.گزینه 1

 
: التلوّن = حال مفرد است. گزینه ي 

 
: فرحۀ = حالِ مفرد است. گزینه ي 

 
: الذّي که موصول است پس از اسم اَ ل دار آمده که صفت است.  گزینه ي 

3

←

←

12←

3←4←

234

1
2
3
4

www.alirezaafshar.org



صفحه 4

 
نکته : هنگامی که اسامی موصول بعد از اسم معرفه به (ال)بیایند ، حکم صفت را دارند و باید مطابقت کنند از نظر جنس و عدد.

-سخت

( ) أن + لا یطلبون = أن لا یطلبوا (فعل مضارع منصوب)  ) أن + لا یرتکبون = أن لایرتکبوا (فعل مضارع منصوب)  39.گزینه 1

 
أن + لا یتحلِّون = أن لا یتحلِّوا (فعل مضارع منصوب) نکته: باید توجه داشت که «لا» در هر سه گزینه از نوع «لا» نافیه می باشد.

-سخت

 
بررسی سایر گزینه ها: 40.گزینه 4

 
: لا یرُحَمون (مورد رحمت واقع نمی شوند)  مجهول گزینه ي 

 
: حتیّ یبُنیَ (ساخته شود)  مجهول گزینه ي 

 
: لتصُلحَْ (باید اصلاح شود)  مجهول گزینه ي 

: قد سُلِبَ (سلب شده است)  مجهول / مُنعِوا : منع شدند  مجهول گزینه ي 
-متوسط

 
نقش  «ما» و اعرابشان در سایر گزینه ها: 41.گزینه 2

 
) «ما»: اسم «إنّ» و محلاً منصوب

 
) «ما»: مجرور به حرف محلاً 

 
) «ما»: مفعول به و محلاً منصوب

 
) «ما» اسم «کان» است و محلاً مرفوع. اما در گزینه (

-سخت

با توجه به گزینه ها و عبارت سؤال، جاي خالی نیازمند فعل معلوم است که همراه با فاعلش می آید.   «أن یتّرکھم 42.گزینه 3

 
اللهُ»:  که خداوند آن ها را ترك کرده است.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
)  «ھم» مفعول به است.  «المؤمنین» در جایگاه فاعل باشد باید مرفوع باشد   «المؤمنون» 

) ضمیر  «واو» در  «یتَرکوا» فاعل است (ضمیر بارز) / «المؤمنون» در جایگاه فاعل می توانند مرفوع باشد اما عبارت فاعل دارد و

 
بنابراین باید مفعول به باشد که منصوب است   «المؤمنین»

 
) فاعل است و محلاً مرفوع بنابراین االله تنها می تواند مفعولٌ به و منصوب باشد    «الله»  ) ضمیر «واو» در یترکوا مانند گزینه (

-سخت

 
کلمه ي «مساکین» جمع مکسّر است و با «فتحه» منصوب می شود.  43.گزینه 1

تذکر: البته این کلمه غیر منصرف است و در صورت مجرور بودن علامت اعراب را فرعی می پذیرد ولی در این جا علاوه بر این که
منصوب است، «ال» هم پذیرفته که باعث می شود حتی در اعراب جر هم علامت اعراب اصلی شود.

در گزینه  ي  ولداي در اصل ولدان  ي بوده و نون آن به دلیل اضافه شدن حذف شده است بنابراین یک اسم مثنی محسوب می شود
و اعراب آن فرعی است 

در گزینه ي  لذات جمع مونث سالم است و منصوب به کسره ي فرعی می باشد و در گزینه ي  حاکمین جمع مذکر سالم است و
اعراب آن فرعی است ولی در گزینه ي  مساکین و یتامی جمع مکسر هستند و اعراب آنها اصلی است.

-متوسط
سایر گزینه ها جمله ي شرطی است و فعل شرط و جواب شرط در محلّ جزم قرار می گیرد، ولی گزینه ي  جمله ي 44.گزینه 4

شرطی نمی باشد و"ما " حرف نفی است.
-متوسط

 
«لا» نفی جنس است. 45.گزینه 3

 
در سایر گزینه ها «لا» حرف نفی است و غیر عامل می باشد.

-آسان
سیّدان + شباب ← سیّدا (مرفوع با علامت فرعی) 46.گزینه 3

-متوسط
معرفه هاي موجود در این گزینه: اصل - فصل - اصل: معرفه به اضافه       ي - ي: ضمیر       ما: موصول      الفتی: معرفه 47.گزینه 1

 
به ال

 
: هُ. النوم المطلوب. ما گزینه ي 

 
: الآمال. الدنیا دلیل. العقل - تقعیر. الامل گزینه ي 
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صفحه 5

 
: ذکر. الاغانی. الغزل. الفصل. من گزینه ي 

-آسان
لِ در «لصدیقی» جارّه و در «لنَِجلسْ» جازمه و در «لنَِسْمَعَ» ناصبه است. 48.گزینه 1

-سخت
در این گزینه یعُرف و تقولُ مرفوع یتکلمّ منصوب نراقبْ مجزوم است ولی در گزینۀ  تشعرُ یحتملُ تحزنُ یعودُ مرفوع 49.گزینه 1

است. در گزینۀ  یقدرُ و یستسلمُ مرفوع و یقتلُ منصوب است و در گزینۀ  یخافُ و ینالُ مرفوع است.
-متوسط

 
) «تُکنَزُ» مجهول است. ) «یحُتَرَمُ» مجهول است. / «یوَُفِّرُ» معلوم است.     50.گزینه 4

 
) «ترُحَموا» مجهول است.    «تعُانی»، «ندعو» و «یشفی» فعل هاي معلوم هستند.

-سخت
زیرا اضطراب از فنا و نابودي گریبان گیر افرادي است که قدرت نجات خود را از اندیشه ي مرگ و نابودي ندارند و این 51.گزینه 1

اضطراب برخاسته از میل به جاودانگی است.
-سخت

زیرا از پیامدهاي نگرش اول (دنیاگراها)، قرار گرفتن زندگی در بن بست و بسته شدن دریچه هاي امید به روي انسان 52.گزینه 3
است. انسانی که میل به جاودانگی «وجودش را فرا گرفته»، وقتی به چنین نگرشی می رسد همین زندگی چند روزه نیز برایش بی ارزش

 
می شود و در نتیجه به یأس و نومیدي دچار می شود.

-سخت
زیرا جسم انسان دچار تجزیه و تحلیل شده و سرانجام متلاشی و فرسوده می گردد.(دین و زندگی سال دوم) 53.گزینه 2

-آسان
مرحله ي اول قیامت شامل سه حادثه است.  نفخ صور اوّل  مدهوشی اهل آسمان و زمین  تغییر در ساختار 54.گزینه 3

زمین و آسمان که صورت سؤال مربوط به نفخ صور است.
-آسان

قرآن کریم در آیه ي شریفه ي  وَ من الناس من یتخّذ من دون الله انداداً .... اساس وپایه ي دین داري را محبت خدا می 55.گزینه 4

 
داند.

-متوسط

عبارت بیانگر یدعون الی الخیر نفس دعوت به خیر به عنوان پیشگیري از انحرافات بیان شده است. 56.گزینه 2
-آسان
ظاهر هر کس تجلیّ اندیشه و باور و اندیشه ها، اخلاق و روحیات، اعمال و ظواهر را می سازند و شکل می دهند. مثلاً آن 57.گزینه 4
کس که نظم و برنامه ریزي را قبول دارد، اگر واقعاً به آن ایمان و باور داشته باشد، دست به برنامه ریزي می زند و هر کاري را در زمان

خود انجام می دهد حقیقت این است که دل به هر جا رود عمل هم به همان جا می رود.
-سخت

خداوند آسمان ها و زمین را به حق آفرید و موجودات بیهوده و بی هدف خلق نشده اند. حضرت علی (ع) می فرمایند: او 58.گزینه 1
خداوندي است که موجودات را آفرید، بدون آن که از هیچ نمونه ي آماده اي ایده بگیرد.

-سخت
نرم خویی و عدم سنگدلی پیامبر (ص) باعث شد مردم از اطراف پیامبر اکرم (ص) پراکنده نشوند که آیه ي شریفه ي 59.گزینه 3

 
"لو کنت فظا غلیظ القلب لا نفضوا من حولک به آن می پردازد.

-متوسط
هنگامی که بدانیم سرنوشت ابدي انسان ها بر اساس رفتار آنان در دنیا تعیین می شود، لازم است بار دیگر با خداي خود 60.گزینه 3

«تجدید عهد» کنیم و تصمیم بگیریم راه زندگی را محکم تر و مطمئن تر از گذشته، همان گونه که خدا از ما خواسته است بپیماییم.
-سخت

این مفهوم که هر یک از مخلوقات در بهترین صورت خلق شده اند وآن چه را که لازمه ي رساندن آن ها به هدف بوده، 61.گزینه 3
خداوند در خلقشان قرار داده است .مفهوم آیه ي شریفه ي " خلق السماوات والارض بالحق وصورکم فاحسن صورکم..." می باشد و این
سخن امام علی (ع) که خداوند مخلوقات را در مسیر انجام وظیفه و دست یابی به هدف خاص هدایت کرد، مفهوم آیه ي شریفه ي  الذّی

 
خلق فسوّی و الذّی قدرّ فھدی  می باشد.

-متوسط
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صفحه 6

محدودیت عمر انسان، در دریافت پاداش اعمال، بیانگر ضرورت معاد بر اساس عدل الهی است. از آن جا که پاداش 62.گزینه 4
بسیاري از اعمال در این دنیا ممکن نیست و اگر جهان دیگري نباشد که افراد پاداش شایسته ي اعمالشان را دریافت کنند، بر نظام

عادلانه ي خداوند ایراد وارد می شود، عدل خدا ایجاب می کند که رستاخیزي باشد. چون هر انسانی میل به کمالات بی نهایت دارد، به
دنبال پایان ناپذیرها و افول ناشدنی هاست. این امر بیانگر ضرورت معاد بر اساس حکمت الهی است.

-متوسط

با توجه به آیه ي (و امّا من اوتی کتابھ بشمالھ فیقول یا لیتنی لم اوتَ کتابیھ)، فریاد «کاش نامه ي عملم به دستم داده نمی  63.گزینه 1
شد» از اصحاب شِمال است و با توجه به آیه ي (فامّا من اوتی کتابھ بیمینھ فیقول ھاءم اقرءوا کتابیھ) فریاد «بیایید نامه ي عمل مرا بخوانید»

از اصحاب یمین است. معیار و میزان سنجش اعمال، عین حق و حقیقت است. تذکر: چون اعمال پیامبران و امامان علیهم السلام نیز عین
حق و حقیقت است، معیار و میزان سنجش اعمال سایرین قرار می گیرد؛ یعنی در واقع معیار و میزان سنجش بودن اعمال پیامبران نیز

 
معلول حق بودن عمل آنان است لذا گزینه ي  از نظر مفهومی درست تر است. 

-آسان
تعبیر قرآن کریم از پوشش ظاهري «خَیر» نیست. «خَیر»، تعبیري است که در این آیه براي «تقوا» به کار رفته است. (نه 64.گزینه 4

پوشش ظاهري) و لازمه ي پوشش باطنی، یعنی «تقوا»، پوشش ظاهري است. 
-متوسط

آیه ي شریفه ي  « و قال الملاء من قومھ الذین کفروا .... »  از زبان اشراف قوم یکی از پیامبران است که به دلیل نگرش 65.گزینه 1
و رویکرد مادي نسبت به مرگ و زندگی به نفی آخرت و عدم تبعیت از پیامبرشان (ولایت ناپذیري – لئن اطعتم) می پردازند.

-سخت

 
به ترجمه و متن آیه ي شریفه مراجعه فرمایید: 66.گزینه 3

«هر کس که، به خدا و روز آخرت ایمان آورد و عمل نیکو انجام دهد، پس براي آن ها نه ترسی خواهد بود و نه اندوهگین می شوند.»
قسمت   «فلا خوفُ علیھم و لا ھم یحزنون»  یا همان خروج زندگی از ترس و اندوه مطابق نکته ذکر شده در صورت سؤال یعنی ایجاد

 
شور و نشاط در زندگی می باشد که در حقیقت پیامد اول دیدگاه الهیون است.

-سخت
» در مورد جلوه هاي عفاف حضرت یوسف (ع) بیان گردیده است و آیه هاي ذکر شده در گزینه هاي « آیه ي گزینه ي « 67.گزینه 4

» بیانگر جلوه هاي عفاف حضرت مریم (س) می باشد. ،  و 
-متوسط

اثر نماز به تداوم و پیوستگی آن و نیز به میزان دقت و توجه انسان بستگی دارد و مرتبه اولیه تقوا در آیه ي شریفه ي «و 68.گزینه 3
نفس و ما سوّاھا ...» آمده و قرار نگرفتن دیگران در دل ها به جاي خداوند، معلول توجه به عظمت خداوند در هنگام گفتن تکبیر است.

-سخت

 
آیه ي شریفه: «الله لا الھ الاّ ھو لیجمعنکّم الی یوم القیامة لاریب فیھ و من اصدق من ّ� حدیثاً»" 69.گزینه 3

ترجمه ي آیه: «خدا کسی است که معبودي جز او نیست و جمع می کند شما را در روز قیامت، هیچ شکی در آن نیست و چه کسی از خدا

 
راستگوتر است؟»

-آسان
خداي متعال، شناخت خیر و نیکی و گرایش به آن و شناخت بدي و زشتی و بیزاري از آن را در ما قرار داد تا به خیر و 70.گزینه 1

نیکی روي آورده و از گناه و زشتی بپرهیزیم. اگر به گناه آلوده شویم، خود را سرزنش و ملامت می کنیم و دراندیشه ي جبران برمی
آییم. عبارت «فالهمها فجورها و تقواها ، پس بدي کاري و تقوایش را به او الهام کرد» بیانگر همین مفهوم می باشد.

-آسان

آیه ي  «قالت انیّ یکون لی غلام...» اشاره به پاکدامنی حضرت مریم(س) وآیه ي  «حاش � ما علمنا...» اشاره به 71.گزینه 3
پاکدامنی حضرت یوسف(ع) دارد.(اندیشه وتحقیق)

-سخت

 
، زمر: از دقت در آیه  ي شریفه  ي  و  72.گزینه 2

 
ر عِبادِ الَّذینَ یسَتمَِعونَ القوَلَ                      پس بندگان مرا مژده ده آنانی که سخن را می  شنوند  «فبَشَِّ

 
 فیَتََّبعِونَ احَسَنھَ                                                        و بهترین آن را پیروي می  کنند

 
 أوٌلئکَِ الَّذینَ ھَداھُمُ اللهُ                                         اینانند که خدا آنان را هدایت کرده

 
 وَ اوُلئکَِ ھُم اوُلوالالبابِ»                                     و اینانند خردمندان.
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صفحه 7

بندگانی که بشارت الهی شامل حال آنان شده و خداوند متعال آنان را هدایت نموده است، به این ویژگی  «یسَتمَِعونَ القوَلَ فیَتََّبعِونَ
احَسَنھَ: آنان که سخن را می  شنوند و بهترین آن را پیروي می  کنند»، منصف  اند.

-متوسط
ما علاوه بر بعُد جسمانی بعُد دیگري داریم که از آن به عنوان روح یاد شده همین بعُد است که وضعیت فضیلت ها و 73.گزینه 1

رذیلت هاي اخلاقی را کسب می کنند و اگر به فضیلت ها آراسته شد در درگاه خدا سجود فرشتگان می شود و گر به رذیلت ها تن داد به

 
اعماق جهنم سقوط می کند.

در گزینۀ  اشاره به  بعد جسمانی شده که از گِل ساخت می شود.
-متوسط

عبارتی که در سؤال آمده است خطاب به بزرگان لشکر کفار است که پس از جنگ بدر اتفاق افتاده و به حیات برزخی 74.گزینه 3

 
اشاره دارد.

-آسان

 
مطالعۀ احکام نماز و روزه در سفر در صفحۀ  کتاب سال دوم واجب است. 75.گزینه 4

-آسان
76.گزینه 1

معنی جمله: من یک اطاق تاریک در طبقه ي اول دارم که در آن جا فیلم ظاهر می کنم. این اطاق بی نقص است زیرا هیچ پنجره اي در

 
قسمت پایین آن جا وجود ندارد.

) انعطاف پذیر ) داخلی - خانگی                          ) ابتدایی                          ) بی نقص - عالی                         
-آسان

77.گزینه 4

 
معنی جمله: در خانواده ي ما، دوستی بین پدر و بچه هایش از ارزش بالایی برخوردار است.

)  دوستی )  پروژه               )  اندازه گیري                    )  تکلیف                 
-آسان

78.گزینه 4

 
معنی جمله : من همیشه قبل از امتحان به طور تعجب آوري احساس آرامش می کنم بدون اینکه هیچ نوع فشار روحی احساس کنم.

)  با آرامش )  نا امید                    )  گیج کننده                      )  شوکه                   
-متوسط

 
معنی جمله: عملکرد کاري او انتظارات کارفرمایش را برآورده نکرد. 79.گزینه 2

 
)  موقعیت  )  ویژگی                           )  انتظار                       )  مقدار                  

-سخت

 
معنی جمله: من اعتقاد دارم که باید به بچه ها درباره ي امنیت جاده ها آموزش داده شود. 80.گزینه 2

)  پیش بینی کردن )  منع کردن                    )  آموزش دادن                )  ارزیابی کردن                  
-سخت

81.گزینه 2

 
معنی جمله: نمی خواستم بچه ام را به سرکار ببرم اما او اصرار کرد با من بیاید.

) کمک کردن ) دور شدن از                    ) پافشاري کردن                    ) انتقال دادن                   
-سخت

 
معنی جمله: تعدادي از محصولات کاغذي نمی تواند دوباره جمع آوري و استفاده شوند. 82.گزینه 1

 
) پروژه ) برنامه                   ) بازار                  ) محصول                

-متوسط
83.گزینه 3

 
معنی جمله: من نامه ي را که بعداً می خواستم بنویسم را ابتدا در ذهنم نگارش کردم.

)  از لحاظ جسمی ) از لحاظ روحی، ذهنی                ) به طور ذهنی،  از لحاظ ذهنی               ) به طور مرکزي              
-سخت
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صفحه 8

84.گزینه 3

 
معنی جمله: بسیاري از مردم به علت اینکه می خواهند زندگی راحت تري را بگذرانند، مشاغلی با مسئولیت و حقوق کمتر را می پذیرند.

) وسائط نقلیه ) مسئولیت ها                ) عملیات               )  شرایط            
-متوسط

85.گزینه 2
معنی جمله: چگونه توانستی بفهمی آنچه او گفت درست نیست؟  «شانسی»

) ترك کردن ) برداشتن                          ) فهمیدن                     ) بیرون زدن           
-متوسط

86.گزینه 1

 
معنی جمله: طبقه دستورالعمل داده شده در دفترچه راهنما، براي استفاده ي صحیح از موبایل خود عمل کنید.

)  اکتشاف )  مشاهده                         )  بحث                     )  دستورالعمل                   
-آسان

87.گزینه 4

 
معنی جمله: بعد از اینکه به تمام حرفهاي من گوش کرد بدون اینکه حتی کلمه اي بگوید به آرامی اطاق را ترك کرد.

)  به آرامی )  فعالانه                     )  به طور متمایز                     )  اساساً                       
-آسان

88.گزینه 2

 
 معنی جمله: از زمان خروج غیرمنتظرهاش از جزیره خبر قابل اطمینانی دریافت نکردهایم.

) بحث ) آزمایش           ) پرواز خروجی ـ خروج           ) تجربه          
-سخت

89.گزینه 3

 
معنی جمله: هر کسی از بودن در هواي تازه لذت می برد. 

* بعد از enjoy فعل همراه با ing به کار می رود.
-آسان

 
الف: نامه هایی که روي میز آشپزخانه گذاشتم، کجا هستند؟ 90.گزینه 3

 
ب: آن ها را برداشتم و به اداره ي پست بردم. 

( « "pick up"  فعل دو کلمه اي جداشدنی است و ضمیر مفعولی نمی تواند پس از جزء قیدي آن قرار گیرد. ( دلیل نادرستی گزینه ي «
چون کلمه ي  "letters"  در جمله ي اول معرفه است باید در جمله ي دوم نیز همراه با  "the"  به کار رود. ( دلیل نادرستی گزینه هاي « 

 
( « و 

-سخت

 
من از بچه هاي دوستم مراقبت می کنم درحالیکه او به یک سفر یک هفته اي می رود. 91.گزینه 3

look after = مراقبت کردن از
-متوسط

 
92.گزینه 4 ترجمه جمله: «الف: راستی، او قصد دارد فردا چه چیزي درست کند؟»

 
«ب: حقیقتش، از آن چه که قصد دارد بپزد تصوري ندارم.»

 
نکته مهم درسی

be going  +در وسط جمله، جمله اسمیه حالت خبري خواهد داشت. در ضمن به ساختار («فعل "how , what" پس از کلمات پرسشی

 
to») دقت کنید.

-متوسط
(b) to come 93.گزینه 2

-آسان
(d) can’t be held in hot countries

 
94.گزینه 4

-متوسط
ترجمه ي جمله: «تکنیک هاي آموزشی براي دانش آموزانی که زبان خارجی را می آموزند این امکان را فراهم می آورد تا 95.گزینه 3

 
در هر شرایطی بهتر عمل کنند.»
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صفحه 9

 
نکته ي مهم درسی

 
در این سوال عبارت وصفی از نوع معلوم به کار رفته است. در اصل جمله این بوده است:

 … the students who are learning …
-سخت

 
ترجمه ي جمله: «طبق گزارش در درگیري هفته ي گذشته، بیش از دویست نفر کشته شده اند.» 96.گزینه 2

 
) به طور عادي، معمولاً ) به شکلی شفگت آور                 ) طبق گزارش                  ) به طور غیررسمی                 

-سخت
ترجمۀ جمله: «روانشناسی از دانشگاه آکسفورد، تحقیقی در مورد استرس (فشار عصبی) و هیجان دانش آموزان قبل از 97.گزینه 2

 
دادن امتحاناتشان انجام داده است.»

 
) مهارت ) توصیه                     ) تحقیق، پژوهش                        ) قول                   

-آسان

 
گاهی اوقات قیمت بالاتر ضرورتاً به این معنی نیست که خدمتی که شما می خرید، کیفیت بالایی دارد. 98.گزینه 4

 
) لزوماً، ضرورتاً ) به طور عمومی، در ملأعام        ) بادقت، بااحتیاط          ) معمولاً، عموماً        

-متوسط

 
ورزشکاران چندانی در رقابت هاي امسال شرکت نکردند. 99.گزینه 2

 
) شرکت کردن در ) مراقبت کردن از        

 
) صدا زدن، فریاد زدن ) دادن به، منتقل کردن به        

-آسان

 
مادر از معلم درخواست کرد وي را از روند پیشرفت فرزند خود در مدرسه مطلع سازد. 100.گزینه 1

): با توجه به اینکه در این جمله phrasal verb داریم و با در نظر گرفتن keep به جز گزینۀ  سایر گزینه ها نمی  گزینۀ صحیح (

 
توانند با این فعل هم آیی (collocation) داشته باشند.

-سخت

1234

1234

1234

12
34
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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 170نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.آمار و مدل سازی:2.ھندسھ 1:3.حساب دیفرانسیل و انتگرال و ریاضی پایھ:4.ریاضیات گسستھ و جبر و احتمال:5.فیزیک 1:6.فیزیک 2:7.فیزیک

3:8.شیمی 2 و آزمایشگاه:9.شیمی 3 و آزمایشگاه

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

 
براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 101. گزینه 3

-متوسط
اولین اقدام در رسیدن به اطلاعات عددي، اندازه گیري است. 102. گزینه 4

-آسان

 
اگر به تمام داده ها یک واحد اضافه کنیم به میانگین نیز یک واحد اضافه می شود ولی واریانس تغییري نمی کند. 103. گزینه 2

 

  درصد ضریب تغییرات داده هاي جدید

-متوسط

اگر یک جامعه با اندازه ي   و واریانس   و جامعه ي دیگري با اندازه ي   و واریانس   وجود داشته باشد 104. گزینه 2

 
و میانگین دو جامعه با هم برابر باشند، واریانس جامعه ي حاصل از اجتماع این دو جامعه، از رابطه ي زیر بدست می آید:

-سخت
105. گزینه 1

 
 

-آسان
106. گزینه 3

اگر اوساط اضلاع یک  ضلعی منتظم به هم وصل کنیم، مساحت  ضلعی به دست آمده  برابر مساحت اولیه است.

  جواب

-متوسط

97
65

02
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ریا
س

22
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∑
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صفحه 2

107. گزینه 4
A B

CD

EF
300

2

2

2

2

600

4

 

: پس   
 
-آسان

 
زاویه  را  فرض می کنیم. 108. گزینه 3

x2
x2

x
x

A

B C

D

 
 

-متوسط

 
ابتدا حالت (الف) را بررسی می کنیم. 109. گزینه 1

 

45
0

450
x

x

x x

2
2 x

2 x

x

A

B C

حال با داشتن اضلاع مثلث می رویم به سراغ (ب)

 

A

B C

yy

y

450450

2 y

   

-سخت
110. گزینه 1

 

 (سطح کل مکعبی با یال  
 (سطح کل مکعبی با یال  

 

 
نکته: اگر ابعاد شکل فضایی را  برابر کنیم حجم آن  برابر می شود و سطح وجوه آن  برابر می شود.

-آسان
نقاط  و  که اوساط دو ساق  و  می باشند را به هم وصل می کنیم. واضح است  و  اوساط ساق هاي  111. گزینه 1

 
 و  از ذوزنقه ي  نیز می باشند. بنابراین داریم: 

 

A B

CD

M N

PQ

h

h

FE

 
  

-سخت

BD= 4

BC = ×4 = 2
3√

2 3−−√
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√ 3
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√

B2x
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√
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kk3k2

EFBCADEF

NPMQMNPQ

EF = =
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2
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SMNPQ
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2

×3hAB+CD

2

EF ×h
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صفحه 3

112. گزینه 4
نکته: در مثلث قائم الزاویه مربع یک ضلع برابر است با حاصل ضرب وتر در تصویر آن ضلع بر وتر.

-متوسط
113. گزینه 2

اگر  ابعاد مکعب مستطیل باشند آنگاه اندازه ي قطرهاي وجه آن برابر  و  و  می باشد.

 

اگر  ضلع مکعب باشد آنگاه بنابر فرض تست داریم:

 قطر مکعب   
-سخت

 
نکته: در مثلث متساوي الساقین، زوایاي مجاور به ساق با هم مساوي اند.  114. گزینه 4

 
نکته: بزرگ ترین زاویه ي خارجی یک مثلث، مکمل کوچک ترین زاویه ي داخلی آن است. 

 
 

 
بنابراین بزرگ ترین زاو�ه ی خارجی مثلث  برابر است با:

 
 

A

B
C

D

60

60 60 120

-متوسط

 
مطابق شکل داریم: 115. گزینه 1

A

B C

D

E

F

xα ββα
 

 
 

-آسان
116. گزینه 3

2

3
4 6

3/14
6/282

1

3 =π
π =

t

t
t ( )

( )

( )

 

 
 

-آسان
117. گزینه 3

 یک دور کامل

پس در هر ثانیه  رادیان طی می کنند بنابراین در  ثانیه  رادیان طی می کنند.

-متوسط
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√
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صفحه 4

118. گزینه 4
براي یک تابع فرد داریم:  

 

 
در دامنه هاي برابر ضابطه ها را مساوي هم قرار می دهیم.

-سخت
119. گزینه 1

 
-آسان

120. گزینه 3

 

 

 

-سخت
121. گزینه 2

میدانیم: 

 

-متوسط
122. گزینه 1

 
برقرار است زیرا برد تابع  می باشد. 

-سخت
123. گزینه 2

 
می دانیم 

-متوسط

 
می دانیم دامنه  برابر اشتراك مجموعه ي جواب نامعادلات  می باشد. 124. گزینه 1

 
نکته: جهت نامساوي عوض می شود 

 
از طرفی با توجه به دامنه  :     

f(−x) =−f(x)

f(−x) = , −f(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−3x
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⎨
⎪

⎪

−3x
+5x−1x2
−ax
+bx+cx2

x> 0

x< 0

c=−1 ,  b=−5 ,  a= 3
a+ b+ c=−3
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⎧
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0<a<1

≥ ⇒ 6−x≤ x−2 ⇒ 2x≥ 8 ⇒ x≥ 4    (1)log6−x
0٫5 logx−2

0٫5
log

www.alirezaafshar.org



صفحه 5

) نتیجه می گیریم: ) و ( از اشتراك رابطه (
-سخت

125. گزینه 4

 
چون پایه ي لگاریتم عدد  است بنابراین باید  را قرار دهیم و سپس براي رسیدن به  طرفین را عکس کنیم:

-متوسط
126. گزینه 2

می دانیم 

 
جواب باید مثبت باشد 

 
  از طرفین  می گیریم

 
 
 

-سخت

 
می دانیم: 127. گزینه 3

 
 با مخرج مشترك گیري این عبارت را ساده تر می کنیم.

 
است. می دانیم اگر  باشد، آنگاه 

-آسان

 
می دانیم:  128. گزینه 2

 : نکته             : نکته

 

{ ⇒ 2 < x< 6   (2)6−x> 0 ⇒ x< 6
x−2 > 0 ⇒ x> 2

124 ≤ x< 6

2< 300 <2□ 2□1
300

< < ⇒ < < ⇒ < < ⇒−9 <A<−81
512

1
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256
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1
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×2t

t2 t= 2 ⇒ x= 2 ⇒ x= = 4 ⇒ α= 4log2 22
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صفحه 6

بنابراین: 
-سخت

129. گزینه 4

-متوسط
130. گزینه 1

 
زاویه  چون محاطی روبه رو به قطر است، پس برابر   است. داریم:

-سخت

 
کافی است گزینه ها را بررسی کنیم: 131. گزینه 2

در بقیه گزینه ها برابر هستند.
-آسان

 
: توابع صعودي اکید یا نزولی اکید یک به یک هستند. نکته  132. گزینه 1

: تابع  ، غیر یک به یک است ولی با محدود کردن دامنه آن بصورت   یا   نکته 

 
 تبدیل به یک تابع یک به یک می شود.

به ازاي  ، ضابطه تابع، مربوط به تابعی نزولی و یک به یک است. براي این که به ازاي   نیز تابع یک به یک باشد، لازم

 
است رأس سهمی یعنی  ، قبل از نباشد، یعنی:

 

 
، بزرگتر یا مساوي باشد، یعنی: از حد راست تابع در  شرط دیگر براي یک به یک بودن تابع این است که مقدار تابع در 

 

 
به ازاي  و  ، مقادیر  و  کمترین مقدار خود را خواهند داشت و کمترین مقدار   برابر  می شود.

-سخت

 
نکته: دامنه ي تابع  عبارتست از:   133. گزینه 4

تنها حالتی که جواب نامعادله ي  به صورت   می شود، حالتی است که این عبارت درجه یک باشد.

. بنابراین  همچنین باید  ریشه ي معادله ي  باشد، در نتیجه  

+ = 2+8 = 10α−−√ β
−−√

log( +8) = log2+log = log2x 2x 2x+1

⇒ = +8 ⇒ − = 8 ⇒ ( −1) = 82x+1 2x 2x+1 2x 2x 21
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3
+1log3

3
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1+1

M90∘
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sinα= ⇒BM = 2R sinαBM
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2AH+BM = 4R⇒ 4R α+2R sinα= 4Rcos2

⇒ 2 α+sinα= 2 ⇒ 2−2 α+sinα= 2cos2 sin2

sinα(−2 sinα+1) = 0 ⇒{
sinα=

1
2

sinα= 0 غ ق ق

a= 3 :{ fog(3) برابر نیست = f(g(3)) = f(3) = 1
gof(3) = g(f(3)) = g(1) = 4

1

2f(x) = a + bx+ cx2(−∞,− ]
b

2a

[− ,+∞)
b

2a
x> 3x≤ 3

x=
a

2
3

≥ 3 ⇒ a≥ 6a

2
x= 3x= 3

9−3a+ b≥−2 ⇒ b≥ 3a−11
a= 6b= 7aba+ b13

logu(x){x ∈ : u(x) > 0}Du

a + bx+3 > 0x2(−∞,2)

a= 0x= 2bx+3 = 0b=−
3
2
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صفحه 7

 

 
بنابراین :  

-متوسط

 
روش اول: باید حدود تغییرات تابع    را بیابیم. بنابراین تابع را می سازیم 134. گزینه 1

 

اگر مقادیر تقریبی   و   را به ترتیب  و  در نظر بگیریم، آنگاه برد تابع مورد نظر، بازه ي   خواهد بود

 
که شامل  عدد صحیح است. 

روش دوم: چون برد تابع مد نظر است پس تغییرات  هیچ تأثیري ندارد، بنابراین با توجه به ضابطه ي خواسته شده کافی است برد تابع

 
را   برابر کرده و یک واحد به آن اضافه کنیم. پس:

 

 
این مجموعه شامل اعداد صحیح  می باشد. 

-آسان
135. گزینه 3

x

y

1

-

2

1
2

 
 

 

براي رسم نمودار تابع فوق کافی است نمودار تابع   را به اندازه ي   واحد به سمت پایین انتقال دهیم.

-متوسط

 
می دانیم:      136. گزینه 2

 

 

-آسان
137. گزینه 4

می دانیم : 

 

 
چون در ناحیه ي دوم کسینوس همواره منفی است. 

-آسان

 
می دانیم: 138. گزینه 1

تابع زوج           
 

a+ b=−
3
2

f(x−1)+12
−−

√

− ≤ f(x) ≤ 2 ⇒− ≤ f(x−1) ≤ 2 ⇒− +1 ≤ f(x−1)+1 ≤ 2 +13
−−

√ 3
−−

√ 6
−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√

6
−−

√2
−−

√2٫51٫4[−1٫5 ,3٫8]
5

x

3
−−

√

R= [− +1 , 2 +1]6
−−

√ 2
−−

√
{−1 , 0 , 1 , 2 , 3}

y= − ⇒ y= −
+2x 4x

+4x 8x
1
2

+2x 4x

( + )2x 2x 4x
1
2

⇒ y= −( )
1
2

x 1
2

y= ( )
1
2

x1
2

y= x→ : |x| ≤ 1cos−1 Df

≤ 1 ⇒ |2x−1| ≤ |x+1| ⇒ 4 −4x+1 ≤ +2x+1
∣

∣
∣

2x−1
x+1

∣

∣
∣ x2 x2

2 −6x≤ 0 ⇒ 3x(x−2) ≤ 0 ⇒ 0 ≤ x≤ 2 ⇒ α= 0 , β= 2 ⇒ α+β= 2x2

y= x : = [−1,1] , = [0,π]cos−1 Df Rf

y= (− ) = [ ,π]cos−1 x−−√ − →−−−−−
− ≤0x√

Ry
π

2

f(−x) = f(x)
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صفحه 8

 
تابع فرد          

 
نکته:

  

 
 
براي تشخیص زوج یا فرد بودن تابع داریم:

 

تابع زوج است           
-متوسط

 
، در واقع ریشه هاي معادلۀ  می باشد. محل تلاقی نمودارهاي دو تابع  و  139. گزینه 4

 

 

 
چون محل تلاقی ها بر هم منطبق اند پس:

 

-سخت
140. گزینه 2

بنا به تعریف دامنۀ توابع مرکب داریم:

 
  

 
، باید آن قسمت از دامنۀ تابع  که بردشان در بازة  قرار دارد را پیدا کنیم که با توجه: براي یافتن جواب 

 
توجه به شکل اگر برد  باشد دامنۀ آن  است.

-متوسط
چون  تابعی خطی است، پس قابل نمایش به صورت  است و چون  و  هر دو درجه  141. گزینه 2

:هستند،  یک تابع درجه  است. داریم
 

  
 

  
 

  
 

  
 

 
-آسان

نکته: مجموع  جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و  قدر نسبت  برابر است با:   142. گزینه 2

 

 
اکنون با استفاده از نکتۀ بالا داریم:

f(−x) =−f(x)

x ∈Z ⇒ [−x] = −[x]

x ∉Z ⇒ [−x] = −[x]−1

f(−x) = (−x) = (−x) = × ⋅ (−x) =(−1)[−x] (−1)−[x]−1 (−1)−[x] (−1)−1 (−1)−[x]

= = = f(x)( )(−1)−1 [x]
(−1)[x]

f(x)g(x)f(x) = g(x)

= 9× ⇒ = ⇒ x+2a= 2+a−x⇒ 2x= 2−a⇒ x=3x+2a 3a−x 3x+2a 32+a−x 2−a

2

= 1+ ⇒ = + ⇒ = ⇒ 2x+a= 10x⇒ xlog(2x+a) logx log2x+a log10 logx log2x+a log10x

=
a

8

= ⇒ a= 8−4a⇒ 5a= 8 ⇒ a= = 1٫6a

8
2−a

2
8
5

= {x|x ∈ ,g(x) ∈ } = {x|x ∈ [−2,2] ,g(x) ∈ [0,2]}Dfog Dg Df

= {x|x ∈ [−2,2] ,x ∈ [−1,1]} = {x|x ∈ [−1,1]} = [−1,1]
g(x) ∈ [0,2]g(x)[0,2]

[0,2]g(x)[−1,1]

ff(x) = ax+ bfoggof2
g(x)2

f(g(x)) = ag(x)+ b= 6 −2x+3 ⇒ g(x) = − x+x2 6
a
x2 2

a

3− b

a

⇒ g(f(x)) = (x)+ − f(x)
6
a
f

2 3− b

a

2
a

= 12 −14x+6 ⇒ − (ax+ b)+ = 12 −14x+6x2 6
a
(ax+ b)2 2

a

3− b

a
x2

{− →−−−−−−−
ضرایب نامعین 6a = 12 ⇒ a= 2x2 x2

12bx−2x=−14x⇒ b=−1
⇒ f(x) = 2x−1 ⇒ f(2) = 3

na1d

= (2 +(n−1)d)Sn
n

2
a1

x,2x+1,…⇒ = x , d= 2x+1−x= x+1a1
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صفحه 9

 
 

 
 

-آسان
143. گزینه 2

A می دانیم: دستور کسینوس ها

B C

a b

c

θ

  

 
   

45 °

6 2

x

2 10

-آسان

 
می دانیم: در دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت  مجموع جملات  144. گزینه 4

 
 

 

-سخت

 
می دانیم                        145. گزینه 3

 
 

 

 

-متوسط
(تعریف کتاب درسی) استدلال استقرایی: نتیجه گیري کلی بر مبناي مجموعه محدودي از مشاهدات. 146. گزینه 3

-آسان

 
نکته: می دانیم : 147. گزینه 3

= (2 +9d) = 5(2x+9(x+1)) = 5(11x+9)S10
10
2

a1

5(11x+9) = 155 ⇒ 11x+9 = 31 ⇒ x= 2− →−−−−−−
=155S10

⇒{ ⇒ = +6d= 2+6(3) = 20= 2a1
d= 3

a7 a1

= + −2a ⋅ b ⋅ cosθc2 a2 b2

(2 = (6 + −2(6 )(x) cos10
−−

√ )2 2
−−

√ )2 x2 2
−−

√ 45∘

⇒ 40 = 72+ −12x⇒ −12x+32 = 0 ⇒(x−8)(x−4) = 0 ⇒{x2 x2 x= 8
x= 4

a1q=Sn
(1− )a1 qn

1− q

64+2( )+2( )+⋯+2( )
64
2

64
4

64

2n−1

64+2(64)( + +⋯+ )= 64+2(64)( ) = 190
1
2

1
4

1

2n−1

(1− )
1
2

1
2n−1

1−
1
2

128(1− )= 126 → 1− = → = → n−1 = 6 → n= 7
1

2n−1
1

2n−1
63
64

1
64

1

2n−1

sina×sin b=− [cos(a+ b)−cos(a− b)]
1
2

−4 sin =
1

sin20∘
40∘

1−4 sin sin20∘ 40∘

sin20∘

= =
1−2(2 sin sin )20∘ 40∘

sin20∘
1−2(cos −cos )20∘ 60∘

sin20∘

=
1−2 cos +2×20∘ 1

2
sin20∘

2(1−cos )20∘

sin20∘

= 2 = tan
2×2×sin2 10∘

sin ×cos10∘ 10∘
cos10∘

cos10∘
10∘
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صفحه 10

 و  

 

 

 

پس باقیمانده تقسیم  بر  مساوي  است.
-متوسط

 
اعدادي را که  واحد اختلاف دارند کنار یکدیگر می نویسیم: 148. گزینه 2

از لانه هاي اول و دوم دو عضو اول و آخر و از لانه هاي دیگر یک عضو را برمی داریم بنابراین تا  عضو را می توانیم طوري برداریم

 
که اختلاف آن ها  نشود ولی عضو دوازدهم هرچه که باشد حتماً اختلافش با یکی از قبلی ها  می شود پس جواب  تا است.

-سخت

 
ابتدا بدترین انتخاب ممکن را در نظر می گیریم. (همۀ اعداد غیرمضرب  را انتخاب می کنیم.) 149. گزینه 3

 

 
،  و  در بین آن ها وجود خواهد داشت.  ، غیر از  عدد اول مجموعه با انتخاب دو عضو دیگر حتماً یکی از اعضاي 

-آسان
در بدترین حالت در  پرتاب اول  عدد مختلف ظاهر می شود. در  پرتاب دوم نیز همین وضعیت اتفاق می افتد تا 150. گزینه 2

اینجا  پرتاب کرده ایم و عدد هر وجه تاس،  بار آمده است بار  ام هر نتیجه اي که حاصل شود قبلاً  بار اتفاق افتاده است.
-متوسط

151. گزینه 3

 طول تصویر در حالت اول 

 
چون تصویر حقیقی است، اگر جسم را به محل تصویر ببریم، تصویر نیز به محل جسم می رود. پس:

  

 
  

 
 

 
 طول تصویر در حالت دوم

+ +…+ =12 22
n2 n(n+1)(2n+1)

6
1×2+2×3+…+n(n+1) = n(n+1)(n+2)

3

= = = =
1×2+2×3+…+n(n+1)

+ +…+12 22
n2

n(n+1)(n+2)
3

n(n+1)(2n+1)
6

2(n+2)
2n+1

2n+4
2n+1

104
101

⇒ 208n+104 = 202n+404 ⇒ 6n= 300 ⇒ n= 50
5082

9
11

9911
1,10,19
2,11,20
3,12
4,13
5,14
6,15
7,16
8,17
9,18

3

1 , 2 , 4 , 5 , 7 , 8 , 10 , 11 ,

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪
?
↓

3,6,9,12

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

836912

666
122132

= (AB)
1
3

m= ⇒ = ⇒
1
3

q

p

1
3

{ ⇒ = = = 3= qp′

= pq ′
m′ q ′

p′
p

q

= 3(AB)
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صفحه 11

 
   طول تصویر در حالت دوم 

 
طول تصویر در حالت اول

 
در این حالت بزرگنمایی ها عکس یکدیگر می باشند.

-آسان
152. گزینه 1

 

 

-متوسط
153. گزینه 2

-آسان
وقتی جسم در فاصله ي  سانتی متري چشم این شخص قرار دارد، چون در گستره ي دید چشم است،  بنابراین 154. گزینه 2

 
تصویر آن بر روي شبکیه تشکیل می شود. بنابراین خواهیم داشت:

بنابراین بیش ترین توان چشم این شخص برابر است با:

-متوسط

 
می دانیم نور به خط راست منتشر می شود، بنابراین مطابق شکل زیر، در مثلث قائم الزاویه ي  ، داریم:  155. گزینه 2

B

O
48 cmH 30 cmA

53 °

M

N

 

 
حال باتوجه به تشابه مثلث هاي   و  ، می توان نوشت: 

-متوسط
اگر  و  پرتوهایی باشند که با زاویه اي برابر با زاویه ي حد مایع به سطح آن بتابند، قطر دایره ي روشن برابر با  156. گزینه 4

 
 خواهد بود. 

= = 93(AB)

(AB)
1
3

=
m2
m1

D= ⇒ f = = 0٫25 m= 25 cm
1
f

1
4

p+ q= 6q⇒ q= p⇒m=
1
5

1
5

+ = ⇒ + = ⇒ q= 30 , p= 150 ⇒ p+ q= 1801
p

1
q

1
f

1
5q

1
q

1
25

sin = ⇒ = ⇒ = 2ic
1
n1

1
2

1
n1

n1

sin = ⇒ 0٫6 = ⇒ =ic′
1
n2

1
n2

n2
5
3

×100 =− ×100 = ⇒ ×100 ≃−%16
−25

3
2

5−6
3
2
1

−1
6

−1
6

25

+ = + = ⇒ = ( )
1
p

1
q

1
f
− →−−−−−
q=5cm

p=25cm 1
25

1
5

1
f

1
f

6
25

1
cm

D= = ⇒D= 24d
100
f(cm)

100×6
25

A HB
Δ

= cos = 15×0٫6 = 9cmAH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

AB
¯ ¯¯̄̄ ¯̄ 53∘

= sin = 15×0٫8 = 12cmBH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

AB
¯ ¯¯̄̄ ¯̄ 53∘

O HB
Δ

O NM
Δ

O H  ∼O N ⇒ = ⇒ = ⇒MN = 24cmB
Δ

M
Δ MN

ON

BH

OH

MN

30+48
12

30+9

SBSA

AB
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^c ^c

r
^c

A BO

S

 
در مثلث  داریم: 

 
 برابر شعاع دایره روشن و   است، پس: 

-سخت
از آن جایی که در عدسی واگرا همواره تصویر از جسم کوچک تر است و در این جا تصویر بزرگ تر از جسم می باشد، 157. گزینه 4

 
پس عدسی همگرا است.

اگر جسم در فاصله ي کانونی عدسی همگرا باشد، تصویرش مجازي، مستقیم و بزرگ تر خواهد بود. پس فاصله ي چشم تا عدسی از

 
فاصله ي کانونی آن کم تر است.

-آسان
مطابق شکل سؤال اگر از نقطه ي  به نقطه ي  جابه جا شویم تصویر نیز هم جهت با جابه جایی نقطه ي نورانی جابه  158. گزینه 2

جا می شود. می دانیم در آینه ها جابه جایی جسم و تصویر همواره در خلاف جهت هم می باشند و در عدسی ها همواره هم جهت با
:یکدیگر هستند. بنابراین وسیله ي نوري عدسی است. از طرفی مطابق رابطه ي عدسی ها در حالتی که تصویر مجازي است داریم

 

 

 

 

در عدسی هاي واگرا همواره  است. بنابراین وسیله ي نوري عدسی همگرا است. در عدسی همگرا در حالتی که تصویر مجازي
است جسم و تصویر در یک طرف عدسی قرار می گیرند و چون در این حالت بزرگ نمایی بزرگ تر از یک است، تصاویر در فاصله ي

.دورتري از عدسی نسبت به جسم قرار دارند
 

-سخت

 
تصویر روي پرده و در پشت عدسی تشکیل می شود. تصویر حقیقی است پس عدسی همگرا است. 159. گزینه 2

 
پس:  

sin = = =îc
1
n

1
5
3

3
5

SAO
Δ

tan =îc
OA

OS
OAOS= 2m

tan = = =îc
sin îc

1−sin2 îc
− −−−−−−−

√

3
5

1−
9

25

− −−−−−

√

3
4

= ⇒ r= 1٫5m⇒ d= 2r= 2×1٫5 = 3 m
3
4

r

2

AB

⇒ − = −

: − عدسی واگرا−=
1
p

1
q

1
f

: − عدسی همگرا=
1
p

1
q

1
f

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

1
pA

1
qA

1
pB

1
qB

⇒ − = − ⇒ = ⇒ =
1
pB

1
pA

1
qB

1
qA

−pA pB

pApB

−qA qB

qAqB

Δq

Δp

qAqB

pApB

> 1− →−−−−−−−−−−−−−−−
:|Δq|>|Δp|مطابق شکل

= =
qA
pA

mA
qB
pB

mB
mAmB

m< 1
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صفحه 13

 
از طرفی:   

 
، برعکس حالت اول خواهد بود یعنی: در حالتی که دوباره تصویر روي پرده تشکیل شود  و 

 
بنابراین باید عدسی به اندازة  جابه جا شود.

-متوسط
چون تصویر حاصل از عدسی واگرا کوچک تر از جسم است، بنابراین با توجه به یکسان بودن بزرگ نمایی در هر دو 160. گزینه 3

 
حالت، تصویر حاصل از عدسی همگرا حقیقی است. با توجه به رابطۀ عدسی ها داریم:

-سخت
می دانیم حرکت نور در یک محیط معین حرکتی یکنواخت است. پس براي حرکت نور در محیط هاي هوا و مایع 161. گزینه 3

 
می توان نوشت:

O

P

S

60

r
n2

˄

n

n

1===

2=== n

1
h

h

1

2

̥

 

 
 

با استفاده از قانون شکست نور داریم:

-سخت
چون تصویر مستقیم است، مجازي می باشد، از طرفی در سمت جسم و کوچکتر است، بنابراین وسیلۀ نوري  یک 162. گزینه 3

 
عدسی واگرا می باشد. 

 
در عدسی واگرا تصویر همواره مجازي، کوچکتر، در طرف جسم و نزدیکتر به عدسی تشکیل می شود.

-آسان
با استفاده از رابطۀ بین عمق ظاهري و عمق واقعی، ابتدا ضریب شکست مایع شفاف را به دست می آوریم. دقت کنید، 163. گزینه 2

 
چون کف ظرف  بالاتر دیده می شود، عمق ظاهري  است.

d= p+ q

m=
q

p

4 = → q= 4pq

p

200 = p+4p→{p= 40cm
q= 160cm

pq

{
= 160cmp2
= 40cmq2

Δp

Δp= 160−40 = 120cm

− = ( )f−( )f
: = ( )fعدسی واگرا p1

1−m1
m1

: = ( )fعدسی همگرا p2
+1m2

m2

− →−−−−−−−−
f

= =mm1 m2
p2 p1

m+1
m

1−m

m

− = ( )f ⇒ − = ( )f − = 2×25 = 50cm− →−−−−−
f=25cm

p1 p2
m+1−1+m

m p1 p2
2 m
m

− →−−−−−
f=25cm

p1 p2

= = = =t1 t2 − →−−−
x=Vt SO

¯ ¯¯̄̄¯̄

C

OP
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

V
− →−−−
V= c

n
h1

cos60∘
c

h2
cos r̂
c
n

⇒ = cos = n cos ⇒ cos = (1)
h1

cos60∘
nh2
cos r̂

− →−−−−
=h1 h2

r̂ 60∘ r̂
n

2

sin i= sin ⇒ 1×sin = n sin ⇒ n sin = (2)n1 n2 r̂ 60∘ r̂ r̂
3−−√

2

2 sin cos = ⇒ sin2 = ⇒ 2 = ⇒ =− →−−−−
(1),(2)

r̂ r̂
3−−√

2
r̂

3−−√

2
r̂ 60∘ r̂ 30∘

cos r= ⇒ cos = ⇒ = ⇒ n=−→−
(1) n

2
30∘ n

2
3−−√

2
n

2
3
−−

√

MN

15cm= 40−15 = 25cmh′
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hh´
A´

A
15 cm

=40 cm

 

 

 
اگر به اندازة  سانتی متر از مایع کم کنیم عمق واقعی آن  سانتی متر می شود. از طرف دیگر چون کف ظرف نسبت به
حالت قبل  پایین تر می رود، در این حالت کف ظرف را  بالاتر می بینیم. بنابراین در این حالت عمق

 
ظاهري برابر  سانتی متر می شود. لذا می توان نوشت:

A´

A
cm6

h=́34- x

h =
40

-x

40
cm

x

 

 

 
-سخت

 
جملۀ دوم نادرست است: 164. گزینه 3

 
زیرا تنها زمانی  که نور از محیط غلیظ وارد محیط رقیق می شود بازتاب کلی می تواند رخ دهد.

-آسان
مطابق شکل زیر فاصلۀ جسم تا آینه برابر  است. بنابراین براي آینۀ محدب داریم:  165. گزینه 2

p q
cm9

B

A

B
A

F

 

 

 
 آینۀ محدب

 

راه حل دوم) با استفاده از رابطۀ نیوتن در آینه ها، اگر فاصلۀ جسم تا کانون آینه برابر  باشد، آنگاه با استفاده از رابطۀ 

 
می توان نوشت:

 
 

 

-متوسط

 
چون مقداري از یخ ذوب نشده باقی می ماند، پس دماي تعادل صفر درجه سلسیوس خواهد بود.  166. گزینه 2

 
جرم آب   آب  آب صفر درجه  یخ صفر درجه  جرم یخ ذوب شده
 

  

 
    یخ باقی مانده  یخ ذوب شده  جرم اولیه ي یخ
-متوسط

چون قطعه یخ بزرگ است، بخار آب  به آب  تبدیل می شود و طی فرآیندهاي زیر حرارت می دهد. 167. گزینه 1
حرارت هاي حاصل به یخ داده شده و قسمتی از یخ را ذوب می کند و قسمتی از یخ باقی می ماند و دماي نهایی صفر می شود. نهایتاً در

ظرف، یخ و آب صفر درجه وجود دارد. قسمتی از آب صفر درجه از میعان بخار آب و قسمت دیگر آن از ذوب یخ به وجود آمده است.

= ⇒ ( ) =
h′

h

nچشم
nجسم

h′ عمق ظاهري
h( عمق واقعی(

nجسم

25 = ⇒ = ⇒ =− →−−−−−−−−−−−−−−
=25cm , h=40cmh′ 40

nجسم
nجسم

40
25

nجسم
8
5

xh= 40−x

9cmA = 15−9 = 6cmA′

= (40−x)−6h′

= ⇒ = 34−x=
h′

h

nچشم
nجسم

h′
h

n
− →−−−−−−−−−−−−−−

h=40−x

=40−x−6=34−xh′ 40−x

8
5

⇒ 272−8x= 200−5x⇒ 72 = 3x⇒ x= 24cm

P = 9−f(cm)
P = 9−f(cm)

: P = −f ⇒ 9−f = −f
f

m

f

1
3

⇒ 9 = 3f ⇒ f = 3cm⇒ P = 9−3 = 6cm

m= ⇒ = ⇒ q= 2cm
q

P

1
3

q

6
af =ma

f =ma= ×9 = 3cm
1
3

P = 9−f = 9−3 = 6cm

m= ⇒ = ⇒ q= 2cm
q

P

1
3

q

6

(m)C← −−
Q2

20∘→
Q1

( )m′

= ⇒ =mcΔθQ1 Q2 m′LF

336 = 750×4٫2×20 ⇒ = 187٫5 gm′ m′

= 187٫5+37٫5 = 225g+m=m0 m′

110 C∘C0∘
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   آب  آب  بخار  بخار 

 
آب  یخ 

 

-متوسط
به دلیل وجود نیروي مقاومت هوا قسمتی از انرژي مکانیکی گلوله در طول مسیر حرکت تلف شده به گرما تبدیل می  168. گزینه 2

 
شود. بنابراین مقدار انرژي مکانیکی تلف شده (کار نیروي مقاومت هوا) در طول مسیر برابر است با:

V=20 m sV =40 m s0

باتوجه به برابر بودن کار مقاومت هوا در مسیرهاي رفت و برگشت، می توان نوشت:

اکنون با استفاده از قضیه کار و انرژي در مسیر رفت داریم: 

 

-متوسط
169. گزینه 2

 
 ابتدا در داخل لوله فقط هوا است، بنابراین:

 

 
اکنون مطابق شکل دار�م:

 
 

M

1 5cm

M
N

57

1 57

1 5 cm2

 
در نتیجه طبق قانون عمومی گازها داریم:

 
 

-سخت

فاصله ي بین دماي ذوب یخ و دماي جوش آب در درجه بندي سلسیوس به  قسمت و در این درجه بندي به  170. گزینه 4

 
 قسمت تقسیم شده است. بنابراین می توان نوشت: 

 
این دماسنج  همان دماسنج فارنهایت است.

-آسان
نیروي رانشی بین مولکول باعث می شود تا مایع ها تراکم ناپذیر باشند. 171. گزینه 1

-آسان

C−→−
Q3

0∘C−→−
Q2

1000
C−→−

Q1
1000110 C0

C−→−
Q4

0∘0 C∘

+ + + = 0Q1 Q2 Q3 Q4
⇒ 0٫01×2×(100−110)+(−0٫01)×2256+0٫01×4×(0−100)+ ×334 = 0m′

−0٫2−22٫56−4+334 = 0 ⇒ = ≃ 0٫08kg= 80gm′ m′ 26٫76
334

+ = ⇒ m + = m ⇒ m× + = mE1 Wf E2
1
2

V
2

0 Wf
1
2

V 2 1
2

402
Wf

1
2

×202

⇒ =−600m(J)Wf

= + = 2 ⇒ =−300m(J)Wf W
f رفت W

f −برگشت →−−−−−−−−−−−−

=W
f رفت W

f برگشت
Wf W

f رفت W
f رفت

=ΔK ⇒ + = − + = 0−WT Wmg W
f رفت K2 K1 − →−−−−−−−−−−−

V=0 در نقطه ي اوج
Wmg W

f رفت K1

⇒−mgh−300m=− m ⇒ 10h+300 = × ⇒ h= 50m
1
2

V
2

1
1
2

402

×37٫5 AP1V1 − →−−−−
V=Ah

=P1 P0
P0

= ( +17٫5)×30 AP2V2 P0

= =
P1V1
T1

P2V2
T2

− →−−−−
=T1 T2

P1V1 P2V2

⇒ 37٫5× = ( +17٫5)×30 ⇒ 1٫25 = +17٫5 ⇒ 0٫25 = 17٫5 ⇒ = 70 cmHgP0 P0 P0 P0 P0 P0

100
212−32 = 180

= = → =−40
−0θC

100−0
−32θx

212−32
− →−−−−−−−−

=− CθC 40∘ −40
100

−32θx

180
θx
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172. گزینه 3
}

}2c m1

8 c mP1

A B

P0

 

 
         

 
      

 
      

 
      

 
 

 

}2c m1
P2

A B

P0}8 c m

 

 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

-سخت
گاز محبوس شده در طرف لوله در حالت اول فشاري برابر فشار هوا   دارد و با اضافه شدن جیوه و کاهش 173. گزینه 4

 
حجم آن را یک گاز کامل در نظر می گیریم و داریم:

 
 

 
     

 
     

 

M N}
}
} 50

27

m m

m m

x

وضع اولیھ

 
در وضعیت جدید فشار نقاط هم تراز  و  برابر است، پس داریم:

 

 
 
بنابراین ارتفاع جیوه اضافه شده برابر است با:

-سخت
174. گزینه 1

 با توجه به برابری فشار در نقاط هم تراز �ک مایع ساکن، ابتدا قانون فشار را برای هر دو مخزن به طور

جداگانه می نو�سیم:

h1

h2

21( ( ( (

A

DC

3( (

B

=PA PB

+ = ⇒ = −P1 Pجیوه P0 P1 P0 Pجیوه
= 75−12 = 63cmHgP1
= 8×AV1

= 27+273 = 300KT1

= ⇒ + = ⇒ = −PA PB P2 Pمایع P0 P2 P0 Pمایع
= 75−8 = 67cmHgP2
= 12×AV2
=?T2

=
P1V1
T1

P2V2
T2

⇒ = ⇒ = ≃ 478٫563×8×A

300
67×12×A

T2
T2

67×100
2×7

Δθ=ΔT ≃ 478٫5−300 ≃ 178٫5K

( )P0

= ×(A ) = (A )
P1V1
T1

P2V2
T2

− →−−−
دما ثابت

P0 h1 P2 h2

⇒ ×77 = ×50 ⇒ = × Pa105
P2 P2

77
50

105

MN

= ⇒ gx+ = ⇒ 13500×10×x+ = ×PM PN ρHg P0 P2 105 77
50

105

⇒ 1٫35× x= 1٫54× − ⇒ 1٫35x= 0٫54 ⇒ x= 0٫4m= 40cm105 105 105

= 2×2٫7+x= 5٫4+40 = 45٫4hکل
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-سخت

 
ابتدا نمودار تحلیلی بررسی وضعیت یخ  موجود در گرماسنج را می نویسیم: 175. گزینه 1

  

 
) با مقدار گرماي تولیدي توسط گرمکن در مدت  ثانیه برابر باتوجه به آن که مقدار گرمایی که توسط یخ جذب می شود (

 
است، داریم:

 
 

 
 
  جرم یخ باقی مانده در گرماسنج
-سخت

تغییرات انرژي پتانسیل گرانشی تنها تابع اختلاف ارتفاع نقاط ابتدایی و انتهایی مسیر است و به شکل مسیر وابسته 176. گزینه 4

 
نیست.

-آسان
با باز شدن شیر رابط، آب در شاخۀ مقابل بالا آمده و در شاخۀ خود مقداري پایین می رود؛ در نتیجه در نقطۀ  فقط 177. گزینه 2

 
فشار هوا داریم و در نقطۀ  فشار هوا به علاوه ستونی از روغن، در نتیجه:

دقت شود در صورتی که سطح آب به نقطۀ  و بالاتر از آن برسد، در این صورت  ولی اگر سطح جدایی پایین نقطۀ 

 
قرار گیرد در این صورت  خواهد بود.

-متوسط
هرچه فشار هوا بیش تر شود، آهنگ تبخیر سطحی کاهش می یابد. بنابراین چون با افزایش ارتفاع از سطح زمین، 178. گزینه 1

فشار هوا کاهش می یابد، پس در شرایط یکسان، آهنگ تبخیر سطحی افزایش می یابد.
-آسان

 
گزینۀ  صحیح است زیرا لباس براق جذب گرماي کمتري دارد. 179. گزینه 1

 
گزینۀ  هواي سرد چگالی بیشتري دارد و در قسمت  پایین یخچال قرار می گیرد پس نادرست است.

 
گزینۀ  رنگ تیره جذب کنندة بهتري است و در هواي گرم مناسب نیست پس نادرست است.

گزینۀ  رسانش گرمایی فلز بیشتر از چوب است و گرما را سریعتر از دست ما می گیرد و منتقل می کند  و سردتر به نظر می رسد، پس

 
نادرست است.

-آسان
براي آنکه دماي مایع ثابت بماند، باید با همان آهنگی که از کف مخزن گرما دریافت می کند از مجموع پنج وجه دیگر 180. گزینه 1

 
گرما از دست بدهد. یعنی اگر ضخامت هر وجه  و مساحت هر وجه  باشد، داریم:

= ⇒ = +ρg ⇒ = −ρg (1)PA PB P1 P2 h1 P2 P1 h1

= ⇒ = −ρg (2)PC PD P2 P0 h2

−ρg = −ρg ⇒ − = ρgh( − )− →−−−−
(1),(2)

P1 h1 P0 h2 P0 P1 h2 h1

⇒ −2× = 2× ×10( − )⇒ 8× = 2× ( − )105 104 103
h2 h1 104 104

h2 h1

⇒ − = 4mh2 h1

(− C)6∘

− C یخ m C یخ ( C یخ C ∘6(آب −→−
Q1

0∘ 0∘ m′ −→−
Q2

0∘

Q= + =m Δθ+ (1)Q1 Q2 cیخ m′Lf

Q122٫5

= ×100 ⇒ = ×100 ⇒ = ⇒Q= 73500JRa

Pمفید
Pکل

Ra
Q

× tPکل

80
100

Q

750×122٫5

(1) 35 = 500× (0−(−6))+ ×160 ⇒ = 0٫2kg= 200g− →−−−−−−−−−
=160Lf Cیخ

73500=35Cیخ
Cیخ Cیخ m′ Cیخ m′

=m− = 500−200 = 300gm′

ΔU = − =mg −mg =mg( − )⇒ΔU = 4×10×(5−10)⇒ΔU =−200JUB UA hB hA hB hA

A

B

>PB PA
D=PC PDD

>PD PC

1
2
3
4

ℓA
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-متوسط

 
راه اول: چون خازن ها سري هستند، پس بارِ هر یک از آن ها با بارِ خازن معادل برابر است. 181. گزینه 3

 

راه دوم: در اتصال متوالی خازن ها (چون بار خازن ها برابر است) انرژي با ظرفیت رابطه ي عکس دارد . بنابراین انرژي ذخیره شده در

خازن  میکروفارادي برابر است با    و در نتیجه انرژي کل خازن ها برابر است با 

-آسان
182. گزینه 4

در نقطه ي  دو ميدان مغناطيسي برابر ايجاد مي شود که برايند آنها برابر است با:

 

 
 

 

 
هنگامی  ماکزیمم است که مشتق آن صفر باشد.

-سخت

 
اگر میدان برونسو را  و میدان درونسو را  فرض کنیم داریم: 183. گزینه 4

 

 
با توجه به اینکه  و  است، پس باید جریان  به طرف بالا و  به طرف پایین باشد.

-سخت
براي این که بار  در نقطه ي  ساکن بماند باید میدان کل در  صفر باشد و باید دو بار مختلف العلامه باشند و از 184. گزینه 1

 
آنجایی که نقطه  نزدیک بار  است پس مقدار  کمتر از مقدار  است.

d Ad2q2
q1+

-
E2 E1

 
 

-آسان
چون در خازن هاي متوالی بار هر یک از خازن ها با بار خازن معادل برابر است داریم: 185. گزینه 2

= ⇒ −40 = 5×20 ⇒ = C
kA( −40)θ1

ℓ

k×5A(40−20)
ℓ

θ1 θ1 140∘

= ⇒ = = 4μF ,U = = ⇒ = ⇒CT
C1C2
+C1 C2

CT
6×12
6+12

q2

2C
⇒
=qT q1 U1

UT

CT

C1
0٫3
UT

4
6

UT

= 0٫45(J)

12= 0٫15J0٫3
2

0٫3+0٫15 = 0٫45J

A
= + ⇒ d=d2 x2 a2 +x2 a2− −−−−−

√

= 2 cos , = 2×BT B1
θ

2
B1 10−7 I

d

B= 2×2× ×10−7 I

+a2 x2− −−−−−√

x

+x2 a2− −−−−−√

B

B= 2×2× ⇒ = 4× = 010−7 Ix

+a2 x2
dB

dx
10−7 I( + )−2x(Ix)a2 x2

( +a2 x2)2
⇒ [ + −2 ] = 0 ⇒ a= xa2 x2 x2

+B−B

{ ⇒ =−2B⇒ | | = 2B+ =−BBA BB
0+ =BBB

BA BA

= × ⇒ 2 = × ⇒ = 4 ⇒ = 4BA
BB

IA
IB

dB

dA

IA
IB

d

2d
IA
IB

IA IB

=−2BBA=BBBIAIB

q ′AA

Aq1q1q2
=E2 E1

= ⇒ =
kq1
d2

kq2

(3d)2
q1
q2

1
9

= + + ⇒ = + + = ⇒ = 1μF
1
CT

1
C1

1
C2

1
C3

1
CT

1
3

1
2

1
6

6
6

CT

= ⇒ 12 = ⇒ = 24 ⇒ = 2 μcUT
q

2
T

2CT
q

2
T

2×1
q

2
T qT 6

−−
√

= = 2 μcqT q1 6
−−

√
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-آسان
186. گزینه 1

-آسان

 
این فرآیند انبساط است، پس گاز کار انجام می دهد.  187. گزینه 2

  دما و انرژي درونی گاز زیاد شده است  

گاز گرما دریافت می کند  

-متوسط
188. گزینه 3

 
 وقتی هر دو کلید باز است از مدار جر�انی نمی گذرد و ولت متر مقدار ε را نشان می دهد.

 

 
 

V
ε

ΩR1 =10

r

 
 وقتی �ک کلید بسته است.

 

 
 

V
ε

Ω10

r

R 3

 وقتی هر دو کلید بسته است.

 
 

V
ε

Ω10

r

R 3
1
2

-سخت
189. گزینه 3

 
می دانیم وقتی با یک سیم حلقه درست کنیم، طول سیم با حلقه برابر می شود با این توضیح می توان شعاع حلقه را حساب کرد:

 
 محیط حلقه  طول سیم

 
حال در رابطۀ میدان جایگذاري می کنیم:

= = = 4μJU1
q

2
1

2C1
24

2×3

η= 1− ⇒ = 1− ⇒ = ⇒ = 300K , = 400K ⇒ = 400−27TL
TH

1
4

TL
+100TL

TL
+100TL

3
4

TL TH θH

= C127∘

(W < 0)
⇒ ΔU > 0> ⇒ > ⇒PBVB PAVA TB TA

} ⇒ Q> 0 ⇒
W +Q=ΔU

W < 0 , ΔU > 0

V = ε= 12V

V = I = = 10VR3 R3
ε

+ rR3
⇒ 12 = 10 +10r⇒ = 5rR3 R3 R3

V = ( ) ⋅ I = ( )
1
2
R3

1
2
R3

ε

r+
1
2 R3

⇒ V = = ε= V
rε

5
2

r+ r
5
2

5
7

60
7

(2πr)⇒ 31٫4 = 2×3٫14×R⇒R= 5cm= 0٫05m=

www.alirezaafshar.org



صفحه 20

 
در نهایت به تبدیل تسلا به گوس دقت داشته باشیم!

-متوسط

. پس تنها مؤلفه اي از  که بر  اگر  موازي باشند،  و اگر  بر هم عمود باشند،  190. گزینه 1

عمود است را در نظر می گیریم و مقدار نیرو را حساب می کنیم: 
 

 
 از طرفی طبق قانون دوم نیوتن برای محاسبۀ شتاب دار�م:

 
 

-متوسط
191. گزینه 2

     ,         ,      

-آسان

 
چون مولد  محرکه است، بنابراین داریم:  192. گزینه 1

 

ε = V81A B

r =1Ω

ε2

r =2Ω

1

2
I

2I

1I

R =6Ω  

 
 

 
 از طرفی با استفاده از قانون اهم، دار�م:   

 
 

 
، دار�م:     در نتیجه در گره ی 

 
 

 چون مولد  ضد محرکه است، بنابراین می توان نوشت:
 
 
-سخت

با توجه به شکل چون جهت انحراف گلوله باردار خلاف جهت میدان است، می توان نتیجه گرفت نیروي الکتریکی 193. گزینه 4

 
) خلاف جهت میدان الکتریکی است، پس علامت بار  منفی است و بنابر هندسه به وجود  آمده در وضع تعادل داریم: وارد بر بار  (

FE

θ

θ

T

mg
بنابراین با توجه به توضیحات بالا بار الکتریکی گلوله  است.

-متوسط

 
ظرفیت معادل خازن هاي متوالی  و  برابر است با:   194. گزینه 3

 
با توجه به این که خازن هاي  و  متوالی هستند، داریم: 

B= = 2π× × = 2π×5× = π× = πG
μ0
2

I

R
10−7 25

5×10−2 10−5 10−4

,B⃗  V ⃗ F = 0,V ⃗  B⃗ F = qV BB⃗ V ⃗ 

( = 0٫3T )Bx
−→

F = qV B= 4× ×5× ×0٫3 = 6 N10−3 103

F =ma⇒ 6 = 6× a⇒ a=10−4 104 m

s2

E= = 6EV

d
− →−−−−−

= dd′
1
2

=3VV ′
E′U = C = 18U

1
2

V 2 − →−−−−
=3VV ′

=2CC ′
U ′C = = 2C

k Aε0
d

− →−−−−−

= dd′
1
2

C
′

= − ⇒ = 8−2×1 = 6VVAB ε1 I1r1 VAB

I = = = 1AVAB
R

6
6

A= − I = 2−1 = 1AI2 I1
ε2= + ⇒ 6 = +1×2 ⇒ = 4VVAB ε2 I2r2 ε2 ε2

qFEq

tanθ = ⇒ tan = ⇒ =
FE

mg
37 ∘ E|q|

mg

3
4

2 × × |q|10 4

12 × × 1010 −3
⇒ |q| = 4٫5 × ⇒ |q| = 4٫5μC10 −6

q = −4٫5μC

C2C3
= = 2٫4μFC2,3

4×6
4+6

C2C3
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صفحه 21

 
خازن  با خازن معادل  موازي است، بنابراین: 

-آسان
195. گزینه 4

 

C 5

C 3 C 6

A

C 1 C 2 C 4

M
 
 
 
 

-سخت

 
براي حل، ابتدا با کمک معادله ي حالت گاز کامل، تعداد مول گاز کامل را محاسبه می کنیم: 196. گزینه 2

 
در ادامه با توجه به مفهوم عدد آووگادرو، با یک تناسب ساده داریم:

 

نگاه دیگر:

-متوسط

 
رابطه  ي تغییرات انرژي پتانسیل الکتریکی بار با کار میدان الکتریکی مطابق رابطه ي زیر است: 197. گزینه 3

 
مطابق رابطه ي تغییرات انرژي پتانسیل الکتریکی و اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه داریم:

 

-سخت

= = ⇒ = = = 50Vq2 q3 q2,3 V2,3
q2,3
C2,3

120
2٫4

C1C2,3
= = 50V ⇒ = = 2 × 50 = 100μCV1 V2,3 q1 C1V1

= = 10VVM V5
= ⇒ 30×10 = 20 ⇒ = 15VC4V4 C5V5 V4 V4
= = + = 15+10 = 25VV4,5,6 V4,5 V4 V5

= ⇒ 20×25 = 10C4,5,6V4,5,6 V1,2,3C1,2,3 V1,2,3
⇒ = 50VV1,2,3

= + = 25+50 = 75V ⇒ = 75VVکل V1,2,3 V4,5,6 VA

PV = nRT ⇒ ×1× = n×8×(273+27)⇒ n= = mol105 10−6 0٫1
2400

1
24000

⇒N = ×6× = × = 2٫5
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

⇒ 6 = عددآووگادرو = 1مول×تعداد مولکول 1023

مول ⇒N =?
1

24000

1
24000

1023 1
4

1020

×1019

تعداد مول = ⇒ n= ⇒N = n = ×6× = 2٫5×
تعداد مولکول ها
عدد آوواکادرو

N

NA
NA

1
24000

1023 1019

ΔU =−W (1)

ΔV = (2)ΔU

q

ΔV = ⇒ ⇒ =− →−−−−
(1),(2) −W

q

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

ΔV =
−W1

2×10−6

ΔV =
−W2

(−4)×10−6

−W1

2×10−6
−W2

(−4)×10−6

=− = ⇒ 2 +1٫2 =− ⇒ =−0٫4mJ
W1
W2

1
2
− →−−−−−−−−−−−−−

= +0٫6(mJ)W1 W2 +0٫6W2
W2

−1
2

W2 W2 W2

ΔV = =− ⇒ΔV =−100V
−W2
q2

−0٫4×10−3

−4×10−6
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صفحه 22

هنگامی که گلوله به یکی از صفحه ها تماس داده می شود، مقداري از بار صفحه به گلوله منتقل شده و گلوله توسط این 198. گزینه 4
صفحه رانده شده و از طرف صفحه ي مقابل ربایش می شود. پس از تماس گلوله با صفحه ي مقابل بار گلوله خنثی شده و مقداري از بار

صفحه ي دوم به گلوله منتقل می شود. در نتیجه از صفحه ي دوم رانده و از طرف صفحه اول ربایش می شود و به همین ترتیب گلوله بین
دو صفحه نوسان می کند تا وقتی که باري روي صفحه ها باقی نماند؛ آن گاه گلوله به وضع تعادل اولیه بر می گردد.

-متوسط
199. گزینه 4

 برای این که میله در حال تعادل باشد، باتوجه به جهت جر�ان و با استفاده از قانون دست راست با�د

میدان مغناطیسی در محل میله برون سو باشد تا نیروی مغناطیسی رو به بالا بر میله وارد شود، تا

برا�ند نیروهای وارد بر میله صفر شود. بنابراین دار�م:

 

T T

B A

B

mg

F

= 0/5 N

B

=0/15 N

I

=0/15 N

دقت کنید: جرم هر متر از میله  و جرم کل میله  است، بنابراین طول میله  می باشد.

-سخت
200. گزینه 2

 
پس انرژي پتانسیل الکتریکی بار  کاهش می یابد.

-آسان
زمانی که دماي یک رساناي فلزي افزایش می یابد، مقاومت آن نیز زیاد می شود، زیرا ضرایب دمایی مقاومت ویژه 201. گزینه 2

براي رساناهاي فلزي عددي مثبت است و طبقه رابطه ي  با افزایش دما، اگر  مثبت باشد،  نیز افزایش می یابد

و به تبع آن  نیز افزایش می یابد (طبق رابطه ي  ) ولی براي برخی از مواد مانند نیم رساناها، ضریب دمایی مقاومت ویژه
» نادرست است. در ضمن » درست بوده ولی گزینه ي « » و « منفی است و با افزایش دما،  و  کاهش می یابند. بنابراین گزینه هاي «

» نیز عبارتی صحیح است. با عبور جریان از یک رساناي فلزي دماي آن زیاد شده و مقاومت آن نیز زیاد می شود. بنابراین گزینه ي «
-متوسط

202. گزینه 1
I

I I 2

45

˚

2 3

1=

= =2

A

2

2

A A

B

B

B

2

1
3

y

x

 

 

 

 

 
 

-سخت
اگر مثلاً بار  را به اندازه ي  اضافه کنیم، تبدیل به  می شود حال براي مقایسه ي نیروي بین 203. گزینه 2

 
دوحالت داریم:

= 0 ⇒ 2T + −mg= 0 ⇒ 2T + =mg⇒ 2×0٫15+ = 0٫5 ⇒ = 0٫2NFخالص FB FB FB FB

10g50g5m
=BIL sinθ⇒ 0٫2 =B×4×5×1 ⇒B= 0٫01TFB

− = ⇒−20−(−60) = ⇒ΔU =−2٫4× JV2 V1
ΔU

q

ΔU

−6×10−6 10−4

2٫4× J10−4

ρ= [1+αΔT ]ρ0αρ

RR=
ρL

A
ρR132

4

= = × = 2× × = 2× TB1 B2
μ0
2π

I1
r1

10−7 2
0٫2

10−6

= + = 2×2× = 4× TB1,2 B1 B2 10−6 10−6

= × = 2× × = × TB3
μ0
2π

I3
r3

10−7 2 2−−√

0٫4
2
−−

√ 10−6

= = × = × × = TB3y B3x
2−−√

2
B3

2−−√

2
2
−−

√ 10−6 10−6

{ ⇒ = × = × T
= 4× − = 3× TBTx 10−6 10−6 10−6

= TBTy 10−6 BT +32 12− −−−−−
√ 10−6 10

−−
√ 10−6

q12μC= +2q ′1 q2
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صفحه 23

-متوسط

در ماشین گرمایی فرضی کارنو بازده عبارتست از  . در هر سه ماشین گرمایی فرضی کارنوي نشان داده شده  204. گزینه 4

  یکسان است، اما ماشین کارنوي  داراي پایین ترین   است. پس بیشترین بازده مربوط به ماشین  و کمترین بازده مربوط به
ماشین  است.

-متوسط
چون خازن به دو سر باتري وصل است پس اختلاف پتانسیل بین دو صفحه ي آن همواره برابر نیروي محرکه ي مولدّ  205. گزینه 1

 
 است و با تغییر در مشخصات ساختمانی خازن تغییر نمی کند و ثابت می ماند. بنابراین داریم:

-متوسط

 
بازدة ماشین گرمایی فرضی که چرخۀ کارنو را طی می کند، برابر است با: 206. گزینه 2

 
با توجه به اختلاف اولیۀ میان دماي منبع گرم و سرد می توان نوشت:

 

اکنون اگر دماي منبع سرد را به اندازة  افزایش و دماي منبع گرم را به اندازة  کاهش دهیم، اختلاف دماي میان دو منبع گرم و سرد

 
یک سوم حالت قبل می شود. در نتیجه داریم:

 

 

 
بنابراین بازدة ماشین گرمایی برابر می شود با:

-سخت

= × ×( = → =
F ′

F

q ′1
q1

q ′2
q2

r

r′
)2 − →−−−−−−−−−−−−

F=0٫2 ، =0٫3F ′

r= , =r′ q2 q ′2 0٫3
0٫2

+2q1
q1

3
2

+2q1
q1

3 = 2 +4 → = 4μC− →−−−−−−−
طرفین وسطین

q1 q1 q1

ΔT

TH
ΔTbTHb

a

(V = ε)

C = ⇒ = ⇒ = = ⇒ =ε0
A

d

C2
C1

d1
d2

C2
C1

d1
3d1

1
3

C2
1
3
C1

q=CV =− →−−−−
V= ثابت

q2
1
3
q1

|Δq| = − ⇒ 60 = − = ⇒ = 90μCq1 q2 q1
1
3
q1

2
3
q1 q1

= V ⇒ 90 = ×10 ⇒ = 9μFq1 C1 C1 C1

= 1− ⇒ = 1− ⇒ = = ⇒ = 4ηکارنو
TC
TH

75
100

TC
TH

TC
TH

25
100

1
4

TH TC

− = 1200k 4 − = 1200k⇒ 3 = 1200TH TC − →−−−−−−
=4TH TC

TC TC TC

⇒ = 400k , = 1600kTC TH
xx

− = 400kT
′
H T

′
C

( −x)−( +x) = 400k⇒ 1600−x−400−x= 400k⇒ x= 400kTH TC

⇒{ = −x= 1600−400 = 1200kT
′
H TH

= +x= 400+400 = 800kT
′
C TC

= 1− = 1− = ≅33%ηکارنو
T
′
C

T
′
H

800
1200

4
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207. گزینه 1
 با توجه به جر�ان های دو سیم پیچ و تعیین میدان مغناطیسی هر دو،

مشخص است که شار رو به افزا�ش بوده و میدان القایی در خلاف

میدان سیملوله سمت راست ا�جاد شده است �س می توان گفت که: �ا

سیملوله ها در حال نزد�ک شدن بوده اند �ا جر�ان روبه افزا�ش بوده

 
است.

 
در گز�نۀ  با قطع کلید جر�ان روبه کاهش است �س صحیح نیست.

M N

R

رئوستا

S

N N SS

ε

-آسان

 
ابتدا معادلۀ نیروي محرکۀ القایی را بدست می آوریم: 208. گزینه 1

 
 

 
) و نمودار آن به شکل سهمی است مقدار بیشینۀ آن زمانی است که:  چون معادله درجه (

 
 

 
 پس در این لحظه  را حساب می کنیم.

 
-سخت

209. گزینه 2

با دست راست جهت این نیرو برونسو خواهد شد. 
-آسان

210. گزینه 4

 
  قضیۀ کار – انرژي جنبشی

 

-آسان
211. گزینه 1

) روي کربن شماره  براي نام گذاري ترکیب فوق ابتدا زنجیره اصلی با بیشترین تعداد کربن را مشخص می کنیم و گروه اتیل (
ي  را به صورت گسترده می نویسیم سپس از طرفی که زودتر به شاخهي فرعی میرسیم شماره گذاري اتم هاي کربن زنجیره اصلی را

شروع می کنیم سپس محل، تعداد و نام شاخه هاي فرعی را به ترتیب حروف الفباي لاتین آورده و در پایان نام آلکان هم کربن با

 
زنجیره اصلی کربنی را مینویسیم.

CH CCHCH3

2

2 H

HC 3

HC 3

HC 3

CCH

CH2
HC 3

HH

HCH

2
2

3 4

1

5 6 7

8 9

 تري متیل نونان

 
البته با دقت در گزینه ها معلوم می شود که گزینه هاي  و  و  براي هیچ آلکانی نمی تواند نام صحیح باشد.

 
، شاخه ي اتیل روي کربن شماره ي  نمی تواند باشد. در گزینه ي 

 
، شاخه ي اتیل روي کربن ماقبل آخر زنجیر یعنی  نمی تواند باشد. در گزینه ي 

 
) کلاً شاخه ي آلکیل (متیل، اتیل و ...) درست نیست.  ، روي کربن شماره ي ( در گزینه ي 

-متوسط
212. گزینه 2

1

ε=−L = 0٫5×(6 −48t+90) =−3 +24t+45dI

dt
t2 t2

2

t=− = = 4sb

2a
−24

2×−3
ε

ε= −3× +24×4−45 = 3V∣
∣ 42 ∣

∣

F = |q|VB sinα= 4× ×2× ×0٫2×sin30 = 8× N10−6 103 10−4

: ΔK =Wمیدان

ΔK =−ΔU =−qΔV ⇒ 2× =−(−50× )×( − )10−3 10−6
VP VM

⇒ − = = 40VVP VM
2×10−3

50×10−6

−C2H5
2

−6 , 5 ، 3

234
22
37
41
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هنگام تشکیل پیوند کووالانسی در فاصله تعادلی انرژي پتانسیل در پایین ترین نقطه قرار می گیرد.
-آسان

 
در آرایش  آخرین تراز  پر و برداشتن الکترون نسبت به  که آخرین تراز آن  است مشکل تر است.  213. گزینه 4

 
بررسی گزینه ها :

) انرژي دوم یونش  به دلیل جدا شدن دومین الکترون از آخرین زیرلایه  است ولی جدا شدن دومین الکترون در  از

 
، بنابراین انرژي دوم یونش  از  بیش تر است. یک لایه ي داخلی تر و نزدیک تر به هسته است 

) الکترونگاتیوي در تناوب از چپ به راست افزایش می یابد و اتم  که در سمت راست  قرار دارد داراي الکترونگاتیوي

 
بیش تري است.

) عنصر  در گروه  (فلزهاي قلیایی) قرار دارد که سرعت واکنش پذیري آن ها از بقیه فلزات بیش تر است.
-متوسط

214. گزینه 1
توجه کنید حتماً با�ستی بار یون های تک اتمی و چند اتمی را حفظ باشید.

-متوسط

 
215. گزینه 4 گروه عاملی کربوکسیل می باشد.

-آسان
جوزف تامسون با کمک آزمایش خود (آزمایش لولهي پرتو کاتدي) ضمن اثبات وجود الکترون در اتم و معرفی 216. گزینه 2

الکترون به عنوان نخستین ذره زیراتمی، موفق شد ساختاري براي اتم پیشنهاد کند که به مدل اتمی کیک کشمشی یا مدل هندوانه اي

 
معروف است در این مدل او جرم زیاد اتم را به علتّ وجود تعداد زیاد الکترون در آن می دانست.

-آسان

 
یون کلسیم  وآنیون فسفات  با یکدیگر ترکیبی با فرمول  تشکیل می دهند. 217. گزینه 4

-متوسط
218. گزینه 1 ید جزو ترکیبات مولکولی است و سدیم کلرید  یک جامد یونی است که اختلاف زیادي در خواص

 
فیزیکی با یکدیگر دارند.

-آسان
اتم هاي هیدروژن در امتداد محور پیوند نوسان می کنند اما نوسان آن ها به گونه اي است که همواره هسته هاي آن ها 219. گزینه 2

 
در یک فاصله ي تعادلی از یکدیگر قرار می گیرند. به فاصله ي تعادلی میان هسته هاي دو اتم درگیر در پیوند طول پیوند می گویند.

-متوسط
220. گزینه 2

به دلیل الکترونگاتیوي بالاي  طول پیوند کم تر از  است.
-سخت

اتم هاي هیدروژن در امتداد محور پیوند (طول پیوند تعادلی) نوسان می کنند اما نوسان آن ها به گونه اي است که 221. گزینه 1

 
همواره هسته هاي آن ها در یک فاصله تعادلی از یکدیگر قرار می گیرند.

-آسان
در هنگام نزدیک شدن دو اتم هیدروژن نیروي جاذبه اي قوي دو اتم هیدروژن را به سوي یکدیگر می کشاند و اساس 222. گزینه 1

 
تشکیل پیوند کووالانسی بین آن ها به شمار می آید.

-متوسط

B4s2A4s1

A : [ Ar]419 18 s1 , B : [ Ar]420 18 s2

1B204s2A19
3p6AB

2B20A19

3A19IA

SrHP → S ,HPO4 r2+ O42−

S , → Sr2+ N3− r3N2

− −OHC
||
O

Ca2+PO
3−
4C (Pa3 O4)2

( )I2(NaCl)

(H−H) = 75pm⇒ (H) = = = 37٫5lc rc
(H−H)lc

2
75
2

(F −F ) = 145pm⇒ (F ) = = = 72٫5lc rc
(F −F )lc

2
145

2
(H−F ) = (H)+ (F )⇒ 37٫5+72٫5 = 110pmlc rc rc

F110

www.alirezaafshar.org



صفحه 26

با دقت در ساختارهاي لوویس زیر، مشخص است که فقط در مولکول  پل اکسیژن  وجود 223. گزینه 1

 
دارد.

N ONNO O

O

N O

O

NO N O

OO

II ) I) II)I

-سخت
224. گزینه 1

 شکل زیر، بخشی از ساختار الماس را نشان می دهد. هر بلور الماس را می توان �ک مولکول غول آسا دانست که از

اتصال میلیاردها اتم کربن، ساخته شده است.

-آسان

 
، کربونیل  ، هیدروکسیل  کربوکسیل  225. گزینه 3

-آسان
226. گزینه 1

(نیتروژن)   اتین  و نیتروژن  هر دو دارای �ک پیوند سه گانه هستند. به ساختار گسترده ی آن ها توجه کنید.
(اتین)  

-آسان
نکته: عناصر گروه هاي  و  و  همگی عضو گروه  هستند. 227. گزینه 1

-متوسط
با توجه به این که براي گازهاي نجیب الکترونگاتیوي در نظر گرفته نمی شود، گروه  بیشترین الکترونگاتیوي را 228. گزینه 3
در یک تناوب دارد. براي عناصر گروه اول در دومین یونش جهش بزرگ مشاهده می شود و نسبت به عناصر هم تناوب خود، انرژي
دومین یونش بیشتري دارند. عناصر گروه  آنیون با فرم کلی  تشکیل می دهند و نسبت به یون هاي دیگر حاصل از عناصر

یک تناوب، بالاترین شعاع یونی را دارند و گروه  در تشکیل  کوچک ترین یون ها را تشکیل می دهند.
-متوسط

باتوجه به ساختارهاي لوییس زیر،  و  بیش از  قلمرو الکترونی براي اتم مرکزي دارند، اما  229. گزینه 3

 
تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي کمتري دارد.

P Cl

Cl

Cl

Cl
+

P Cl 4
+

Br

Cl

ClCl

Cl

+

Br Cl 4
-

S

F

FF

F

S F4 B F

F

F

F
-

BF4
-

-سخت
230. گزینه 2

 زیرا، دار�م:
(مجموع)  

 

N2O5(N−O−N)

− −O−HC
||
O

−OH− −C
||
O

( )C2H2( )N2:N ≡N :

H−C ≡C−H

8910V III B

Ni : Ar]3 4 , Cu : Ar]3 4 , C : Ar]328 [18 d8 s2 29 [18 d10 s1 29 u2+ [18 d9

17

15X3−

13X3+

BrCI
−
4SF44SF4

A) P(N )H4 3 O4
−3+1+5−2 =+1
B)CaCr2O7
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(مجموع)  
 

(مجموع)  
پس داریم: 

-سخت

 
انرژي شبکه ي بلور  از  بیش تر می باشد باتوجه به این که بار یون هاي دو ترکیب با هم برابر است. 231. گزینه 4

عنصرهاي  و  باید عنصرهایی از گروه اول جدول تناوبی باشند و در ضمن شعاع  از  نیز باید کم تر باشد. چون انرژي شبکه ي

 
بلور با شعاع یون ها رابطه ي عکس دارد. 

 
 بنابراین عناصر  و  در گروه اول و   بالاتر از  می باشد.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

»: در گروه اول جدول تناوبی شعاع اتمی و انرژي نخستین یونش از بالا به پایین به ترتیب زیاد و کم می شوند در نتیجه این  گزینه ي «

 
گزینه نادرست است. 

»:  عنصري از گروه اول جدول تناوبی می باشد و با از دست دادن یک الکترون به آرایش کاتیون پایدار خود می رسد. در  گزینه ي «

 
نتیجه این گزینه نادرست است. 

»: در گروه اول جدول تناوبی الکترونگاتیوي و واکنش پذیري از بالا به پایین به ترتیب کم و زیاد می شوند در نتیجه این  گزینه ي «

 
گزینه نادرست است. 

) است. از آن جا که عنصر  در تناوب بالاتر، نسبت به عنصر   ، بار کاتیون پایدار برابر ( »: در هر دو عنصر  و  گزینه ي «
، نسبت به عنصر  کم تر می باشد. قرار دارد، مجموع تعداد لایه هاي اشغال شده و بار کاتیون پایدار در عنصر 

-سخت
الف) باتوجه به سطح انرژي زیرلایه ها و هم چنین پایداري آن ها، این ترتیب را می توان به انرژي دومین یونش آن ها 232. گزینه 2

 
نسبت داد.

ب) تعداد الکترون هاي خارج شده قبل از جهش بزرگ اول در انرژي هاي یونش متوالی برابر تعداد الکترون هاي ظرفیت آن ها می 

 
باشد. بنابراین ترتیب صحیح آن ها به فرم  می باشد.

ج) باتوجه به کاهش الکترونگاتیوي از بالا به پایین و از راست به چپ و هم چنین بیش تر بودن الکترونگاتیوي  از  به عنوان یک

 
استثنا این روند را به الکترونگاتیوي آن ها می توان نسبت داد.

د) باتوجه به کاهش نقطه ذوب از بالا به پایین در فلزات قلیایی و هم چنین بیش تر بودن دماي ذوب فلزات قلیایی خاکی نسبت به
فلزهاي قلیایی در هر دوره، این ترتیب را می توان به نقطه ذوب آن ها نسبت داد. باید توجه کرد که نقطه ذوب زیاد  نسبت به 

 
در روند جدول تناوبی یک بی نظمی است.

-سخت

) وزن اگر بخواهیم با این ترازو تغییر وزن الکترون ها را محاسبه کنیم، حداقل باید  میلی گرم (  233. گزینه 4

 
داشته باشد.

 
 تعداد الکترون

 
بار هر الکترون  تعداد الکترون   کولن  مقدار بار الکترون ها

کولن 
-سخت

 
با توجه به مشخصات ارائه شده، آرایش لایه ي ظرفیت آن به صورت روبه رو است: 234. گزینه 1

+2+6−2 =+6
C) Fe(CN)3
+3+2−3 =+2

B>C >A

OA2OB2
O→ 2 ,A2 A

+
O

2−

O→ 2 ,B2 B+ O2−
ABAB

ABAB

1

2B

3

4AB1+AB

AB

As Sn Ca Rb33 >50 >20 >37
GaAl

CaMg

0٫11× g10−4

= = 1٫11×
g10−4

9× g10−28 1023

×=→

⇒ 1٫11× ×1٫6× ≃ 1٫78×1023 10−19 104
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و بر این اساس، گزینه ي  درست و سایر گزینه ها نادرست هستند. نیتروژن اکسیدهایی با فرمول  و  تشکیل می دهد.

انرژي یونش نیتروژن از عنصر قبل و بعد از آن بیش تر است. از چپ به راست بار مؤثر هسته افزایش می یابد بنابراین بار مؤثر هسته

 
در نیتروژن از عنصر گروه هفدهم هم دوره با آن کم تر است.

-سخت

تنها جمله ي چهارم درست است. اتم کلر داراي دو ایزوتوپ  و  است که چهار نوع مولکول  با 235. گزینه 1

 
اتم مرکزي  و چهار نوع مولکول نیز با اتم مرکزي   و در مجموع  نوع مولکول  وجود خواهد داشت.

B
Cl

Cl Cl

10

35
35

35

 

 

 
بررسی سایر موارد:

 
- تخلیه ي الکتریکی، هنگامی رخ می دهد که بدون اتصال مستقیم بین دو جسم، الکترون ها از یکی به دیگري منتقل شود.

 
- رابرت بویل در کتاب شیمی دان شکاك مفهوم تازه اي از عنصر ارائه کرد.

 
- چهار خط طیفی نشري خطی هیدروژن توسط آنگستروم کشف شد و خود ایشان نه سال بعد موفق به اندازه گیري طول موج آنها شد.

 
- تامسون با تغییر جنس کاتد و مطالعه ي پرتو کاتدي متوجه شد که الکترون در ساختار همه ي مواد وجود دارد.

-سخت
بور از وجود زیر لایه ها و اوربیتال ها در اتم خبر نداشت پس پر شدن زیر لایه ها طبق قاعده ي هوند یا جهت گیري 236. گزینه 2

و  را نمی توان با مدل اتمی بور توجیه کرد.   ، اوربیتال هاي  در سه بعد 
-آسان

 
همۀ عبارت ها درست است. 237. گزینه 4

عبارت (ب)، در واکنش هاي هسته اي، اتم عنصر پرتوزا از بین رفته و به اتم دیگري تبدیل می شود پس این بند از نظریۀ اتمی دالتون با

 
دانش امروزي مطابقت ندارد.

-متوسط
238. گزینه 3

 

دومین جهش بزرگ در انرژي هاي یونش متوالی گوگرد پس از جدا شدن  الکترون و در انرژي یونش پانزده   دیده
می شود. 

-آسان

↑↓
2s2

↑ ↑ ↑
2p3

}
=+ms

1
2 با e−تعداد = 4

=−1mℓ با e−تعداد = 1
این عنصرNاست.⇒

1NONO2

Cl35
17Cl37

17BCl3
B

10
5B

11
58BCl3

Cl35

Cl35

Cl37

Cl35

Cl37

Cl37

Cl37

Cl37

Cl37

pxyz

S : 1 /2 2 / 3 316 s2 s2 p6 s2 p4

↓ ↓

I IE15 E7
14(I )E15
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239. گزینه 1

C

C

H

H C
C

C
C

H

H

C
C

C
C

H

H

H

HC

C

H

H C
C

C
C

H

H

H

H

 

C
C C

C C
C

H H

H
H

H
H

H H

H
H

H
H

 
نفتالن

 
بنزن

 
سیکلوهگزان

) تعداد پیوندهاي   )
 
) تعداد پیوندهاي دوگانه       ) تعداد پیوندهاي یگانه      ( )

 

 

-متوسط
240. گزینه 4

  

 
کل الکترون هاي پیوندي و ناپیوندي  مجموع یکان گروه اتم ها 

 

 �  در گز�نۀ �

 
O=S

O

O

 
»، تعداد پیوند در ترکیب هاي آلی و سایر ترکیب هایی که همۀ اتم ها به آرایش گاز نجیب می رسند از فرمول زیر به دست در گزینۀ «

 
می آید.

 
 

 

 

 
»، پیوندهاي یگانه داتیو هستند.  گزینۀ «

 
-سخت

241. گزینه 1

 

-متوسط

 
واکنش هاي تجزیه ي گزینه ها به صورت مقابل است: 242. گزینه 4

cC−H8 =b3 =a18 =

= = 6a

b

18
3

=
b

c

3
8

=
a

c

9
4

[:N ≡N− − −N ≡N:]O
⋅⋅
⋅⋅

N
⋅⋅
⋅⋅ q

− q=بار کل

q= [5 (5)+1 (6)]−15 (2) =+1
1

2

=تعداد پیوند
بار+مجموع کوچک ترین ظرفیت اتم ها

2

⇒ C6H12O6تعداد پیوند = = 24
6 (4)+12 (1)+6 (2)

2
3

[:N ≡N →N ≡N → :]N
⋅⋅

⋅⋅ +

NaBr(aq)+AgN (aq)→NaN (aq)+O3 O3 AgBr(s)
زردرنگ

⋅ = ⋅M(AgN )O3 V(AgN )O3 M(NaBr) V(NaBr)

0٫115×25 = 0٫125 ⇒ = 23mLV(NaBr) V(NaBr)
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-آسان

 
معادله ي واکنش از نوع جابه جایی دوگانه است:  243. گزینه 3

    مجموع ضرایب
-متوسط

 
الکل چوب همان متانول و الکل میوه اتانول می باشد. 244. گزینه 3

اتانول      ،       متانول 

 
ساختار اتیلن گلیکول ( و  اتان دي الُ) داراي دو عامل  است.

   پروپانول      ،      اتیلن گلیکول 

-متوسط
245. گزینه 4

 

 
روش دوم:

-آسان

 
گاز آزاد شده ضمن این واکنش، هیدروژن است: 246. گزینه 1

 
 
 

 
 غلظت  

-متوسط

 
ابتدا محدودکننده را پیدا می کنیم. سپس از روي آن مقدار سدیم نیترات تولیدي را می یابیم:  247. گزینه 1

 
 

 
رسوب سفید  

 
 هر دو واكنش دهنده به نسبت استوكيومتري هستند. �س واکنش دهنده ی اضافی ندار�م.

 
  

     غلظت

-سخت

 
روش اول: وزن اتمی معادل وزن یک مول از اتم هاي مس است. 248. گزینه 1

2KCl (s) 2KCl(s)+3 (g)O3 − →−−
گرما

O2
2KMn (s)→ Mn (s)+Mn (s)+ (g)O4 K2 O4 O2 O2

2KN (s) 2KN (s)+ (g)O3 − →−−
گرما

O2 O2

CaC (s) CaO(s)+C (g)O3 − →−−
گرما

O2

= 8Fe +3NaOH → Fe +3NaN ⇒(N )O3 3 (OH)3 O3

OHC2H5C OHH3
1−2OH

−2C − −CH3 CH
|
OH

H3−CH2
|
OH

CH2
|
OH

L C (s) L O(s)+C (g)i2 O3 −→
Δ

i2 O2

gL C ? = 44٫8LC × × × = 148gL Ci2 O3 O2
1molCO2

22٫4LCO2

1molL Ci2 O3
1molCO2

74g
1molL Ci2 O3

i2 O3

= x= 148 g
xg L Ci2 O3

1×74
44٫8LCO2

1×22٫4

Sn(n)+2HCl(aq)→ SnC (aq)+ (g)l2 H2

= 2٫5L × × × × = 1٫5 mol ⋅H2
1٫2gH2
1LH2

1molH2
2gH2

2mol HCl

1molH2

1
2LHCl

L−1HCl

N S (aq)+Ba (aq)→BaS (s) +2NaN (aq)a2 O4 (N )O3 2 O4 O3
BaS (s)⇒O4

= ⇒ =
n1
a1

n2
a2

1×0٫1
1

0٫5×0٫2
1

⇒molNaN = 0٫1L× × = 0٫2molNaNO3
1molN Sa2 O4

1L
2molNaNO3
1molN Sa2 O4

O3

= = = 0٫8mol ⋅
n

V

0٫2mol

0٫250L
L−1

1mol× × × = 63٫2g
6٫022×1023 اتم

1mol

4٫7× c10−23
m3

4 اتم
8٫93g
1cm3
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روش دوم: با استفاده از این که  اتم مس  حجم دارد می توان حجم یک مول مس را یافت: 

 
اکنون با استفاده از چگالی مس جرم مس موجود در یک مول را می توانیم پیدا کنیم: 

 
جرم موجود در یک مول مس معادل جرم مولکولی یا وزن اتمی مس می باشد. 

-خیلی سخت
249. گزینه 4
جرم اتمی عنصر           و      جرم اتمی عنصر    اتم گرم  مول

-متوسط
ذرات یک جامد به طور منظم در کنار یکدیگر قرار گرفته اند و براي این که این آرایش منظم را از بین ببریم و 250. گزینه 3

نیروهاي بین ذرات جامد را سست کنیم مقداري انرژي لازم داریم. پس با دادن این انرژي (آنتالپی ذوب)، جامد، به حالت روان و مایع
درمی آید. ذرات مایع نیز در کنار هم قرار گرفته اند و براي آن که بخواهیم بر نیروهاي بین ذره اي در مایع به طور کامل غلبه کنیم و

 
آن ها را به صورت گاز درآوریم، انرژي بیش تري لازم داریم. به شکل هاي مقابل دقت کنید.

آنتالپی ذوب آنتالپی تبخیر

نمایش ذرات یک جامدنمایش ذرات یک مایعنمایش ذرات گاز
بنابراین با توجه به این که براي ذوب، کافی است نیروهاي بین ذره اي را سست کنیم ولی براي تبخیر باید بر این نیروها به طور کامل

 
غلبه کنیم می توان گفت آنتالپی تبخیر بیش تر از آنتالپی ذوب است.

-سخت
آنتروپی یک سامانه ي منزوي طی یک فرایند خودبه خودي افزایش می یابد. با توجه به رابطه ي انرژي آزاد گیبس، این 251. گزینه 1

افزایش این گونه توجیه می شود: چون سامانه منزوي است پس هیچ گونه مبادله ي انرژي با محیط ندارد (منظور مبادله ي گرما و کار

 
. چون واکنش خودبه خودي است یعنی  پس خواهیم داشت: است)، لذا تغییر آنتالپی آن برابر صفر می باشد 

-آسان

 
ابتدا معادله ي واکنش را می نویسیم:  252. گزینه 2

حال چون اطلاعات مسأله در مورد دو واکنش دهنده و یک فرآورده می باشد پس با مبحث محدودکننده مواجه هستیم. پس ابتدا

 
محدودکننده را تعیین می کنیم: 

 

پس محدودکننده سود می باشد: 

 

-سخت

44٫7×10−23

⇒ x= 7٫07c

4 اتم

اتم 6٫022×1023
  

مول مستعداد ذرات1

4٫7× c10−23
m3

x=? m3

d= ⇒m= 8٫93 ×7٫07c = 63٫2gm

V

g

cm3 m3

=B=MBA=MA

mol = mol , = =
1
6

MA
1
8

MB
MA
MB

6
8

3
4

(ΔH = 0)ΔG< 0

ΔG=ΔH−TΔS⇒ΔG=−TΔS⇒ΔS= ⇒ΔS> 0ΔG
↑

منفی

−T
↓

همواره منفی

Al (aq)+3NaOH(aq)→Al (s)+3NaN (aq)(N )O3 3 (OH)3 O3

→ 5٫8× > 4٫32
⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

Al(N = 10٫24mL× ×0٫568 ×1 = مصرفی×5٫8 O3)3 مول 1L
1000mL

mol

L
10−3

= 3٫12mL× ×4٫16 × = مول سود مصرفی×4٫32 1L
1000mL

mol
L

1
3 10−3

10−3

×10−3

gAl(OH = 1٫29× mol × × = 0٫337gAl(OH)3 10−2 سود
1molAl(OH)3

3mol سود
78gAl(OH)3

1molAl(OH)3
)3
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سکه ي طلا، هوا و آب نمک با این که در حالت فیزیکی متفاوت اند همگی مخلوط هایی همگن (محلول) هستند. 253. گزینه 2
-آسان

طبق جدول زیر، استون و اتانول به هر نسبتی در آب حل می شوند. تکلیف نمک طعام هم مشخص است. پس هگزان 254. گزینه 3

 
جواب خواهد بود. البته چون هگزان ناقطبی است و آب قطبی، پس هگزان در آب حل نمی شوند.

 

  CH 3 CH 2CH 2 CH 2 CH 2 CH 3              
 

 

 
هگزان؛ آلکانی با  اتم کربن است و مولکول هایی ناقطبی دارد.

 
این ماده، حلال بسیار مناسبی براي تعداد زیادي از ترکیب هاي ناقطبی است.

 
هگزان مایع بی رنگ و فراري است که از نفت خام به دست می آید و به

 
عنوان رقیق کننده (تینر) در رنگ هاي پوششی کاربرد دارد.

CH 3 CH 2 OH 

 
اتانول؛ پس از آب، اتانول مهم ترین حلال صنعتی است.

 
این مایع بی رنگ و فرار به هر میزان با آب مخلوط می شود.

 
از اتانول براي ضدعفونی کردن زخم ها و تولید

مواد دارویی، آرایشی و بهداشتی نیز استفاده می شود.

CH 3 CCH 3

O

 

 
استون؛ حلال مناسبی براي چربی ها، رنگ ها و انواع لاك هاست.

 
این مایع بی رنگ ، فرار به هر نسبت در آب حل می شود و

 
از جمله حلال هاي پرکاربرد در آزمایشگاه هاي شیمی به شمار می آید.

 
-آسان

255. گزینه 1

 
 

روش اول:

 

 
روش دوم:

 
-سخت

شکل ارایه شده در متن این پرسش، معادله ي حجمی ترکیب شدن گاز متان با گاز اکسیژن را نشان میدهد. 256. گزینه 4
-آسان

6

2Na → 3 +2NaN3 N2
6Na+F → 3N O+2Fe⇒ 2Fe∼ 6Na∼ 6Na ⇒ Fe∼ 3Nae2O3 a2 N3 N3

325 g Na × × × × = 70 gN3
75

100
1 mol

65 g NaN3
1 mol Fe

3 mol NaN3
56 g

1 mol Fe

= × ⇒ x= 70gx

56
325

3×65
75

100
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257. گزینه 4

 

 
 

 
) و حذف    از طرفین دو معادله به یک معادله کلی می رسیم. روش دوم: با ضرب معادله دوم در عدد (

 

-متوسط
258. گزینه 4

 
  

 

 

-سخت

) می دانیم این نوع واکنش ها در دماي این واکنش گرماگیر است ولی افزایش بی نظمی دارد. ( 259. گزینه 2

 
) می باشند.  ) و در دماي بالا خودبه خودي ( پایین غیر خودبه خودي (

-سخت
260. گزینه 2

واکنش سوختن کامل اتین به شکل زیر است:

از سوختن کامل  مول اتین،  مول گاز تولید می شود.
-متوسط

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 261. گزینه 3

»: به طور کلی هر چه واکنش دهنده ها به فاز گازي نزدیک تر باشند و هرچه فرارده ها به فاز جامد نزدیک تر باشند می توان گزینه ي «
نتیجه گرفت آنتالپی وکنش سوختن منفی تر (داراي اندازه ي بیش تر) می باشد. بنابراین در واکنش (ب) به دلیل گازي بودن پنتان

 
(واکنش دهنده) و مایع بودن آب (فراورد)، نسبت به واکنش (الف) داراي اندازه ي آنتالپی بیش تري می باشد. (نادرست می باشد.) 

»: در واکنش (ب) جرم مولی  بیش تر و هم چنین آب (فراورده) مایع بوده و در نتیجه گرماي بیش تري آزاد می  گزینه ي «

 
کند. (نادرست می باشد) 

»: در واکنش (ب) به دلیل بیش تر بودن جرم مولی  و گازي بودن پنتان (واکنش دهنده) و مایع بودن آب گزینه ي «

 
(فراورده)، نسبت به واکنش (پ) گرماي بیش تري آزاد می کند و در نتیجه منفی تر است. (درست می باشد)

 
»: در واکنش (پ) گرماي کم تري آزاد می شود و دماي شعله بالاتر نیست. گزینه ي «

-متوسط

 
واکنش تجزیه ي متانول به صورت زیر است: 262. گزینه 2

  

 

 
در ادمه می توان نوشت: 

2 (g)+5 (g)→ 4C (g)+2 O(g)C2H2 O2 O2 H2
CaO(aq)+C (g)→CaC (s)O2 O3

?g = 10gCaC × × × × ×C2H2 ناخالص O3
1molCaCO3
100gCaCO3

1molCO2
1molCaCO3

2molC2H2
4molCO2

26gC2H2
1molC2H2

100
65

= 2g  C2H2 ناخالص
4CO2

2 +5 +4CaO→ 2 O+4CaCC2H2 O2 H2 O3
= x= 2gxg×65

2×26×100
10g

4×100 C2H2

C (l)+3 (g)→C (g)+2S (g) ΔH =−376٫4kJS2 O2 O2 O2

= → x=−376٫4 kJ
0٫5mol

1mol

−188٫2kJ
x kJ

−376٫4 = [Δ (C )+2Δ (S )]−Δ (C )H
0
f O2 H

0
f O2 H

0
f S2

−376٫4 = [−292٫5+2(−294٫2)]−Δ (C )H
0
f S2

Δ (C ) =−504٫5kJ ⋅moH
0
f S2 l−1

ΔS> 0 , ΔH > 0
ΔG> 0ΔG< 0

هرچه دما بالاتر رودΔGمنفی تر شده و واکنش بهتر پیش می رود

ΔG= − ΔΔH
↓

مثبت

T
↑

S
↓

مثبت

2 (g)+5 (g)→ 4C (g)+2 O(g)C2H2 O2 O2 H2
26

1

2C5H12

3C5H12

4

C OH(l)→CO(g)+2 (g)H3 H3
Δ = − = 2 ( )+ (CO) − [ (C OH)]S

∘
واکنش S

∘
فراورده ها S

∘
واکنش دهنده ∣∣ S

∘
H2 S

∘ ∣∣ S
∘

H3

= |2(130)+(198)|−(127) =+331J ⋅ = 0٫331KJ ⋅K−1 K−1
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براي این که واکنش خود به خود می باشد باید  باشد:

 

پس براي آن که واکنش خودبه خودي باشد، باید دماي بالاتر از  یا  باشد.
-سخت

 
واکنش انجام شده به صورت زیر است:  263. گزینه 2

فرض کنیم در ظرف واکنش، در ابتدا یک مول  داریم و در پایان،  مول  در ظرف واکنش وجود دارد که تفاوت

 
جرم این دو، کاهش جرم را مشخص می کند: 

 جرم  مول  - جرم یک مول  =
کاهش جرم 

 جرم  خالص

در ادامه می توان نوشت: 

 

 
روش دوم:

-خیلی سخت
264. گزینه 1

 
 

 

 
روش اول:

-سخت

 
یون   با یون   رسوب قرمز مایل به قهوه اي (آجري) تشکیل میدهد. 265. گزینه 1

 
تشریح سایر گزینه ها:

 
»: از پلی پروپن، براي تولید ریسمان استفاده می شود.  گزینه ي «

 
»: براي شناسایی یون سرب از محلول حاوي یون یدید یا یون کرومات استفاده می شود.  گزینه ي «

)  نوع عنصر کربن، هیدروژن و »: در ماده ي آلی معطر و خوش طعم موجود در آناناس ( اتیل بوتانوات  گزینه ي «

 
اکسیژن وجود دارد. 

-آسان

Δ = [Δ (CO)+2Δ ( )]−[Δ (C OH)]H∘
واکنش H∘

تشکیل H∘
H2تشکیل H∘

تشکیل H3

= [(−110)+2(0)]− [−238] = +128KJ

ΔG< 0

ΔG=ΔH−TΔS< 0 ⇒ 128−T (0٫331) < 0 ⇒ T > ≃ 386٫7K128
0٫331

387K387−273 = C114∘

(s) + 5 (g) → 2M (s) + 3S (g)M2S3 O2 O2 O2
(s)M2S32M (s)O2

= 2M+3(32)−2(M+2(16)) = 2M+96−2M−64 = 32g2M (s)O2(s)M2S3

= 12 × = 8٫4g
70

100
M2S3

⇒ 2M+96 = = 448 ⇒M = = 176g ⋅mo2M+96
( ) M2S3گرم

8٫4
32

گرم کاهش جرم

0٫6

32×8٫4
0٫6

448−96
2

l−1

12g × × × = 0٫6 ⇒M2S3
70

100
1mol

2M+96g
32g کاهش جرم
1molM2S3

2M+96 = 14×32
M = 176

2Al

×
10

2×27
90

100

+ 6HCl

=

+ 3H2
x
3 ⇒ x= 0٫5

2H2
×

0٫5
2

80
100

+ CO

=

→C OHH3
x×0٫8

32 ⇒ x= 8mL

10g Al× × × × × × × = 8mL
90

100
80

100
1mol

27g Al
3molH2
2molAl

1molC OHH3
2molH2

32g
1mol

1mL

0٫8g

Fe3+OH−

2
3
4C6H12O23
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هیدروژن کلرید الکترولیت قوي است و هنگام حل شدن در آب به طور کامل یونش می یابد. هگزانول غیر  266. گزینه 4
الکترولیت بوده و به صورت مولکولی در آب حل می شود و محلول آن نارسانا است. ترکیبان یونی هر مقداري که در آب حل شوند،

 
تفکیک می شوند. بنابراین کلسیم سولفات به علت انحلال پذیري بیش تر نسبت به باریم سولفات، داراي محلول رساناتري می باشد.

-آسان

 
فقط عبارت سوم صحیح است. 267. گزینه 1

 
) هر دو عامل آنتالپی و آنتروپی مساعدند و در هر دما خودبه خودي است. در واکنش (

 
) هر دو عامل نامساعدند و هرگز خودبه خودي نمی شود. در واکنش (

-آسان
نسبت مولی سوخت به اکسیژن در موتور خودرویی که با سرعت معمولی حرکت می کند، به جاي نسبت استوکیومتري 268. گزینه 3
 به  در نسبت  به  نگه داري می شود. در هنگام روشن کردن موتور این نسبت،  به  و در هنگام در جا کار کردن موتور

این نسبت،  به  است. پس طبق متن بالا فقط  مورد درست است.
-متوسط

269. گزینه 3

 
عامل نامساعد  

عامل نامساعد 

 
هر دو عامل نامساعد می باشد، پس   بوده و واکنش در هیچ شرایطی خودبه خودي نمی باشد.

-آسان

 
بررسی موارد: 270. گزینه 4

 
آ) نادرست. ظرفیت گرمایی ویژه یک کمیت شدتی است، پس به مقدار ماده بستگی ندارد.

 
ب) نادرست. یک کالري مقدار گرماي لازم براي افزایش دماي یک گرم آب خالص به اندازة یک درجۀ سلسیوس است.

 
پ) نادرست. ظرفیت گرمایی ویژة یک ماده به حالت فیزیکی آن بستگی دارد. مثلاً:

 
  ظرفیت گرمایی ویژة یخ

  ظرفیت گرمایی ویژة بخار آب

ت) نادرست. ممکن است جرم مولی مادة  به حدي بیش تر از جرم مولی مادة  باشد که ظرفیت گرمایی مولی  بیش تر از ظرفیت

 
گرمایی مولی  شود.

-متوسط

−1

1
2

112٫5116112
192

ΔH > 0 →

−TΔS> 0 →ΔS< 0 →

ΔG> 0

= 2٫076 J

Cg∘

= 2٫043 J

Cg∘

BAB

A
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